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Avant-propos :

La principale préoccupation du moment, pour tous les acteurs de l’éducation, est

l’amélioration de la qualité des apprentissages des élèves. Le Projet École Pour Tous;

Projet d’Appui au Développement de l’Éducation à travers la Participation

Communautaire de l’Agence Japonaise de Coopération Internationale (EPT/JICA), qui

accompagne les communautés, dans la réalisation de l’objectif d’une éducation de

qualité pour tous, depuis plus d’une décennie, ne s’exclut pas de cette préoccupation.

Dans cette optique, il oriente de plus en plus ses activités vers l’amélioration des

performances des élèves. Dans ce cadre il a conçu et expérimenté un Paquet Minimum

Axé sur la Qualité (PMAQ) basé sur l’utilisation de livret d’exercices de remédiation

pertinents.

Ce livret d’exercices, a été conçu en collaboration avec le Ministère de l’Enseignement

Primaire, de l’Alphabétisation, de la Promotion des Langues Nationales et de l’Education

Civique, pour appuyer les Comités de Gestion Décentralisée des Établissements

Scolaires (CGDES) qui désirent organiser des activités d’accompagnement à la scolarité

des élèves en vue d’améliorer leurs performances fondamentales de base en calcul.

Loin de se substituer aux manuels et les livres d’exercices du programme officiel, il

ambitionne de renforcer les apprentissages, en stimulant une meilleure utilisation du

temps supplémentaire consacré par les CGDES aux activités parascolaires d’une part et

en accélérant l’installation des compétences mathématiques de base d’autre part.

Dans sa progression, le livret adopte une démarche inductive allant du connu à
l’inconnu, des anciennes connaissances aux nouvelles acquisitions. Aussi une
infographie riche, variée et adaptée au vécu des enfants, illustre les concepts. Ceci,
dans le souci de doter les communautés et les enseignants d’outils efficaces tenant
compte du caractère souvent analphabète de l’environnement.

Ce livret est la propriété exclusive de la JICA. Par conséquent toute utilisation doit faire

l’objet d’une autorisation du propriétaire sauf pour le Ministère en charge de

l’éducation du Niger.
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Faisons de l’addition des nombres terminés par « ０ »!
Chaque nombre a combien de blocs de 10 ?

4

50 a 5 blocs de 10 

70 a 7 blocs de 10 !

T17_S01

５０＋７０

Quand on ajoute les nombres de blocs de 10, 
ça fait combien ? 

Quand on le fait 
avec les blocs de 10, 
c’est 12 blocs!

＝ １２

Voyons combien de blocs de 10 ? Le calcul est 
facile, non?

５＋７est le même 
calcul quand on 
enlève les 0 de
« ５０＋７０ »!５０＋７０＝

blocs de 10

５ ７

５ ＋ ７ ＝ １２

blocs de 10

５０＋７０

５ ＋ ７



5

Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

T17_S01

① ②８０＋４０＝ ４０＋６０＝

５０＋７０＝

les blocs de 10 font  ５＋ ７

les blocs de 10 font ８＋４ les blocs de 10 font ４＋６

③ ④５０＋９０＝ ６０＋６０＝

les blocs de 10 font ５＋９ les blocs de 10 font ６＋６

⑤ ⑥６０＋８０＝ ９０＋６０＝

les blocs de 10 font ６＋８ les blocs de 10 font ９＋６

⑦ ⑧７０＋４０＝ ７０＋７０＝

les blocs de 10 font ７＋４ les blocs de 10 font ７＋７

⑨ ⑩９０＋２０＝ ８０＋５０＝

les blocs de 10 font ９＋２ les blocs de 10 font ８＋５



Faisons de l’addition des nombres terminés par 2 « ０ »!
Chaque nombre a combien de blocs de 100 ?

6

300 a 3 blocs de 100,

400 a 4 blocs de 100 !

T17_S01

３００＋４００

Quand on ajoute les nombres de blocs de 100, 
ça fait combien ? 

Quand on le fait 
avec les blocs de 
100, c’est 7 blocs!

＝ ７

Voyons combien de blocs de 100 ? Le calcul est 
facile, non?

３＋４ est le même 
calcul quand on 
enlève les ０ de 
« 300＋400 ».

blocs de 100

３ ４

blocs de 100

３００＋４００

３ ＋ ４

＝ ７

３００＋４００＝

３ ＋ ４



Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

7

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

T17_S01

① ②400＋200＝ 500＋300＝

300＋400＝

les blocs de 100 font ３＋ ４

les blocs de 100 font ４＋２ les blocs de 100 font ５＋３

③ ④100＋500＝ 500＋500＝

les blocs de 100 font １＋５ les blocs de 100 font ５＋５

⑤ ⑥800＋200＝ 700＋100＝

les blocs de 100 font ８＋２ les blocs de 100 font ７＋１

⑦ ⑧600＋200＝ 900＋100＝

les blocs de 100 font ６＋２ les blocs de 100 font ９＋１

⑨ ⑩300＋500＝ 400＋300＝

les blocs de 100 font ３＋５ les blocs de 100 font ４＋３



Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

５０＋７０＝

① ②

③ ④

⑤ ⑥

⑦ ⑧

⑨ ⑩

⑪ ⑫

⑬ ⑭

⑮ ⑯

T17_S01

５０＋８０＝

200＋600＝

500＋500＝

６０＋５０＝

９０＋６０＝

400＋200＝

700＋200＝

４０＋７０＝
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３０＋７０＝

300＋500＝

200＋400＝

７０＋７０＝

４０＋８０＝

600＋100＝

300＋300＝

６０＋８０＝



35＋2 est le 
même calcul 
quand on enlève

les 0 de « 350＋

20 »!

Faisons de l’addition suivante!
Il y a un « ０ » à la fin du chaque nombre; 
réfléchissons  sur les  « blocs de 10 »!

9

350 a 35 blocs de 10,

20 a 2 blocs de 10!

T17_S02

３５０＋ ２０

Quand on ajoute les nombres des blocs de 10, 
ça fait combien ? 

on peut ajouter 
５ de ３５ et ２
de ２０!

＝ ３７

Voyons combien de blocs de 10 ? Le calcul est 
facile, non?

blocs de 10＝ ３７

blocs de 10３５ ＋ ２

３５ blocs 
de 10

２ blocs 
de 10

３５０＋ ２０
３５ blocs 

de 10

２ blocs 
de 10

３５ ＋ ２

３５０＋ ２０＝
３５ blocs 

de 10

２ blocs 
de 10



Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

43 blocs 
de 10

5 blocs 
de 10

10

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

T17_S02

① ②430＋50＝ 240＋30＝

③ ④520＋60＝ 10＋260＝

⑤ ⑥340＋40＝ 400＋70＝

⑦ ⑧20＋670＝ 80＋900＝

⑨ ⑩310＋70＝ 50＋630＝

３５０＋ ２０＝
３５ blocs 

de 10
２ blocs 
de 10

24 blocs 
de 10

3 blocs 
de 10

52 blocs 
de 10

6 blocs 
de 10

1 bloc 
de 10

26 blocs 
de 10

34 blocs 
de 10

4 blocs 
de 10

40 blocs 
de 10

7 blocs 
de 10

2 blocs 
de 10

67 blocs 
de 10

8 blocs 
de 10

90 blocs 
de 10

10の束が
43個

10の束が
５個

31 blocs 
de 10

7 blocs 
de 10

5 blocs 
de 10

63 blocs 
de 10



Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

３５０＋ ２０＝

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

① ②

③ ④

⑤ ⑥

⑦ ⑧

⑨ ⑩

⑪ ⑫

⑬ ⑭

⑮ ⑯

T17_S02

350＋40＝

20＋600＝

500＋50＝

660＋20＝

900＋60＝

430＋20＝

700＋80＝

40＋350＝

11

230＋50＝

30＋500＝

20＋400＝

470＋10＝

400＋80＝

670＋20＝

90＋300＝

60＋220＝



12－3 est le même 
calcul quand on 
enlève les ０ de

« 120－30 »!

Faisons de la soustraction des nombres terminés par « ０ »!
Chaque nombre a combien de blocs de 10 ?

12

120 a 12 blocs de 10 

30 a 3 blocs de 10 !

T17_S03

１２０－ ３０

Quand on enlève par le nombre de blocs de 10, 
ça fait combien ? 

Quand on le fait 
avec les blocs de 
10, c’est 9 blocs!

Voyons combien de blocs de 10 ? Le calcul est 
facile, non?

blocs de 10

１２０－ ３０

＝ ９ blocs de 10１２ － ３

１２ ３

１２０－ ３０＝

＝ ９１２ － ３



Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

13

T17_S03

① ②140－80＝ 130－60＝

120 － 30＝

les blocs de 10 font 12－3

les blocs de 10 font 14－8 les blocs de 10 font 13－6

③ ④150－90＝ 160－70＝

les blocs de 10 font 15－9 les blocs de 10 font 16－7

⑤ ⑥170－80＝ 180－90＝

les blocs de 10 font 17－8 les blocs de 10 font 18－9

⑦ ⑧120－70＝ 110－20＝

les blocs de 10 font 12－7 les blocs de 10 font 11－2

⑨ ⑩130－90＝ 140－50＝

les blocs de 10 font  13－9 les blocs de 10 font 14－5



５－３ est le 
même calcul 
quand on 
enlève les ０ de 
« 500－300 ».

Faisons de la soustraction des nombres terminés par 2 « ０ »!
Chaque nombre a combien de blocs de 100 ?

14

500 a 5 blocs de 100,

300 a 3 blocs de 100 !

T17_S03

５００－３００

Quand on enlève les nombres de blocs de 
100, ça fait combien ? 

Quand on le fait 
avec les blocs de 
100, c’est 2 blocs!

＝ ２

Voyons combien de blocs de 100 ? Le calcul est 
facile, non?

blocs de 100

５ ３

blocs de 100

５００－３００

５ － ３

＝ ２

５００－３００＝

５ － ３



Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

15

Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

T17_S03

① ②400－200＝ 500－300＝

500－300＝

les blocs de 100 font ５－３

les blocs de 100 font ４－２ les blocs de 100 font ５－３

③ ④800－500＝ 700－400＝

les blocs de 100 font ８－５ les blocs de 100 font ７－４

⑤ ⑥600－200＝ 900－700＝

les blocs de 100 font ６－２ les blocs de 100 font ９－７

⑦ ⑧1000－200＝ 900－500＝

les blocs de 100 font １０－２ les blocs de 100 font ９－５

⑨ ⑩1000－700＝ 800－600＝

les blocs de 100 font １０－７ les blocs de 100 font ８－６



Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

① ②

③ ④

⑤ ⑥

⑦ ⑧

⑨ ⑩

⑪ ⑫

⑬ ⑭

⑮ ⑯

T17_S03

150－80＝

700－600＝

1000－200＝

120－50＝

130－40＝

400－200＝

1000－800＝

140－90＝

16

130－70＝

800－500＝

700－400＝

110－60＝

160－80＝

600－100＝

900－700＝

120－40＝

120 － 30＝



Faisons de la soustraction suivante!
Il y a un « ０ » à chaque nombre; réfléchissons 
sur les « blocs de 10 »!

17

360 a 36 blocs de 10,

40 a 4 blocs de 10!

T17_S04

３６０－ ４０

Quand on enlève les nombres des blocs 
de 10, ça fait combien? 

on peut enlever 
４ de ４０ au ６
de ３６ !

＝ ３２

Voyons combien de blocs de 10 ? Le calcul est 
facile, non?

36－4 est le même 
calcul quand on 
enlève les ０ de 

« 360－40 »!

blocs de 10＝ ３２

blocs de 10３６ － ４

３６ blocs 
de 10

４ blocs 
de 10

３６０－ ４０
３６ blocs 

de 10
４ blocs 

de 10

３６ － ４

３６０－ ４０＝
３６ blocs 

de 10

４ blocs 
de 10



Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

46 blocs 
de 10

5 blocs 
de 10

18

T17_S04

① ②460－50＝ 240－30＝

③ ④570－60＝ 280－60＝

⑤ ⑥340－40＝ 470－70＝

⑦ ⑧670－20＝ 980－80＝

⑨ ⑩390－70＝ 550－30＝

３６ blocs 
de 10

４ blocs 
de 10

24 blocs 
de 10

3 blocs 
de 10

57 blocs 
de 10

6 blocs 
de 10

28 blocs 
de 10

6 blocs 
de 10

34 blocs 
de 10

4 blocs 
de 10

47 blocs 
de 10

7 blocs 
de 10

67 blocs 
de 10

2 blocs 
de 10

98 blocs 
de 10

8 blocs 
de 10

10の束が
43個

10の束が
５個

39 blocs 
de 10

7 blocs 
de 10

55 blocs 
de 10

3 blocs 
de 10

３６０－ ４０＝



Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

① ②

③ ④

⑤ ⑥

⑦ ⑧

⑨ ⑩

⑪ ⑫

⑬ ⑭

⑮ ⑯

T17_S04

280－60＝

270－60＝

660－60＝

660－20＝

980－60＝

430－20＝

770－60＝

670－40＝

19

390－50＝

360－50＝

440－40＝

470－10＝

490－80＝

670－20＝

990－90＝

160－20＝

３６０－ ４０＝



７２＋６３

７ ２

＋ ６ ３

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

20

T18_S01

７２＋６３

１３ de ｄ a １３ blocs de １０; donc c’est １３０, n’est ce pas? On 
déplace １００ parmi １３０ à ｃ !

ｕ est ２＋３, donc 
c’est ５.

ｄ est ３ de １３. la 
réponse est １３５!

Faisons le calcul dans lequel l’addition le nombre de ｄ est plus 
grand que le nombre ９. Tout d’abord, on ajoute les nombres de ｕ.

２＋３ font ５,non? L’addition de ｄ , ça fait combien?

７ ２

＋ ６ ３

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

C’est
７＋６＝１３!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



７２＋６３

Faisons le calcul en écrivant les nombres en position 
verticale ! 

Quand on ajoute 
les nombres de ｕ ,

Ça fait ２＋３＝５.

T18_S01

７２＋６３

７ ２

＋ ６ ３
２＋３＝５

Faisons le calcul des nombres deｄ !

On écrit １ de １３

à la place de 
réponse de ｃ , 
n’est ce pas? 

７ ２

＋ ６ ３

ｃ ｄ ｕ

２＋３＝５７＋６＝１ ３

Quand on ajoute 
les nombres de ｄ
Ça fait ７＋６＝１３

ｃ ｄ ｕ

21

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices Fais les calculs suivants.

Exemple     Fais les calculs suivants.

T18_S01

７２＋６３

７ ２
＋６ ３

７２＋６３

７ ２
＋６ ３

①

８ ５

＋５ ４

８５＋５４ ②

６ ２

＋８ ３

６２＋８３ ③

８ ４

＋７ １

８４＋７１ ④

１ ２

＋９ ５

１２＋９５

⑤

５ ３

＋７ ２

５３＋７２ ⑥

９ ４

＋３ ５

９４＋３５ ⑦

５ １

＋８ １

５１＋８１ ⑧

９ ７

＋４ ０

９７＋４０

22



Exercices Fais les calculs suivants.
T18_S01

⑨

７ ３

＋９ ５

７３＋９５ ⑩

５ ３

＋６ ３

５３＋６３ ⑪

９ １

＋６ ５

９１＋６５ ⑫

７ ５

＋４ １

７５＋４１

⑬

８ ６

＋３ １

８６＋３１ ⑭

７ ６

＋４ ２

７６＋４２ ⑮

２ ４

＋８ ４

２４＋８４ ⑯９２＋７３

９ ２

＋７ ３

⑰３７＋８２

３ ７

＋８ ２

⑱３６＋９２

３ ６

＋９ ２

⑲８２＋８６

８ ２

＋８ ６

⑳７３＋５２

７ ３

＋５ ２

㉑ ３３＋９５

３ ３

＋９ ５

㉒９５＋２３

９ ５

＋２ ３

㉓ ６３＋７５

６ ３

＋７ ５

㉔３４＋７２

３ ４

＋７ ２

23



Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

Exercices Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

T18_S01

７２＋６３

＋

ｃ ｄ ｕ

７２＋６３

＋

① ② ③

④

３５＋９４ ７４＋９１ ４２＋７５

８１＋２２ ７７＋６０ ９５＋５２

ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

⑤ ⑥

24

N’oublie 
pas!



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

T18_S01

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨３７＋７１ ５５＋８１ ６０＋６３

６４＋４１ ７６＋３２ ２５＋９２

８１＋５８ ９３＋５５ ７０＋８９

25



Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

T18_S01

７２＋６３
ｃ ｄ ｕ

７２＋６３

＋

① ② ③

④

８２＋６３ ４９＋８０ ５４＋８５

３６＋８２ ９２＋３７ ８３＋４４

ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

⑤ ⑥

26

N’oublie 
pas!



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T18_S01

８４＋３５ ６７＋４１ ９２＋１７

５３＋５４ ３４＋７０ ８２＋５４

９１＋２７ ６２＋５５ ２８＋９０

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ
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⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨



８ ４
＋ ３ ９

28

T18_S02

８ ４
＋ ３ ９

８４＋３９

４＋９＝１ ３

On fait 4 + 9, d’abord. On 
écrit petit «１ » de１３

sur les nombres de ｄ . 
Et on  écrit « ３ » de
１３ à la place 
de réponse de ｕ , n’est 
ce pas?

Faisons le calcul suivant !

８４＋３９

４＋９＝１３

Faisons le calcul des nombres de la colonne de ｄ !

On écrit １ de １２

à la place de 
réponse de ｃ , et  
２ de １２ à la 
place de réponse 
de ｄ !

ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ

１＋８＋３＝１ ２

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.

Exemple     Fais les calculs suivants.

T18_S02

８４＋３９

８ ４
＋３ ９

８４＋３９

８ ４
＋３ ９

①

７ ９

＋５ ４

７９＋５４ ②

８ ６

＋７ ６

８６＋７６ ③

２ ５

＋９ ８

２５＋９８ ④

９ ５

＋６ ９

９５＋６９

⑤

３ ７

＋９ ５

３７＋９５ ⑥

８ ６

＋５ ７

８６＋５７ ⑦

８ ８

＋５ ３

８８＋５３ ⑧

９ ７

＋６ ９

９７＋６９

29



Exercices     Fais les calculs suivants.
T18_S02

30

⑨

６ ９

＋８ ７

６９＋８７ ⑩

７ ６

＋５ ４

７６＋５４ ⑪

２ ７

＋９ ４

２７＋９４ ⑫

４ ６

＋９ ６

４６＋９６

⑬

９ ８

＋４ ２

９８＋４２ ⑭

６ ９

＋７ ８

６９＋７８ ⑮

７ ６

＋８ ５

７６＋８５ ⑯

３ ９

＋８ ５

３９＋８５

⑰

６ ７

＋６ ４

６７＋６４ ⑱

８ ７

＋９ ４

８７＋９４ ⑲

６ ８

＋７ ９

６８＋７９ ⑳

５ ８

＋９ ８

５８＋９８



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

T18_S02

８４＋３９

＋

31

８４＋３９

＋

① ② ③

④ ⑤ ⑥

５６＋８９ ６７＋８５ ３８＋９８

４８＋７５ ９４＋７７ ５２＋７９

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

T18_S02

32

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨１６＋９７ ４６＋９８ ４６＋８４

６１＋５９ ７８＋３５ ８５＋４７

３４＋９８ ７７＋５５ ５９＋６３



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

T18_S02

８４＋３９

33

８４＋３９

＋

① ② ③

④ ⑤ ⑥

４７＋７５ ３７＋８６ ７５＋６８

２８＋９５ ６６＋８４ ６３＋５９

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T18_S02

34

８４＋３８ ８７＋４８ ３４＋８７

７３＋５９ ３４＋９７ ６８＋５４

４７＋７７ ６８＋６７ ７７＋３６

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨



７ ４
＋ ２ ９

35

T18_S03

７ ４
＋ ２ ９

７４＋２９

４＋９＝１ ３

Faisons le calcul suivant !.

７４＋２９

４＋９＝１３

Faisons le calcul des nombres de la colonne de ｄ !

On écrit １ de １０

à la place de 
réponse de ｃ , et  
０ de １０ à la 
place de réponse 
de ｄ !

ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ

１＋７＋２＝１ ０

On fait 4 + 9, d’abord. On 
écrit petit «１ » de １３

sur les nombres de ｄ . 

Et on  écrit « ３ » de １３

à la place de réponse de
ｕ , n’est ce pas?

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.

Exemple     Fais les calculs suivants.

T18_S03

７４＋２９

７ ４
＋２ ９

７４＋２９

７ ４
＋２ ９

①

６ ９

＋３ ４

６９＋３４ ②

８ ６

＋１ ７

８６＋１７ ③

２ ５

＋７ ８

２５＋７８ ④

３ ５

＋６ ９

３５＋６９

⑤

９ ７

＋ ５

９７＋５ ⑥

６

＋９ ５

６＋９５ ⑦

９ ８

＋ ３

９８＋３ ⑧

７

＋９ ９

７＋９９

36



Exercices     Fais les calculs suivants.
T18_S03

37

⑨

６ ９

＋３ ７

６９＋３７ ⑩

９ ６

＋ ６

９６＋６ ⑪

２ ７

＋７ ４

２７＋７４ ⑫

６

＋９ ８

６＋９８

⑬

５ ８

＋４ ３

５８＋４３ ⑭

９

＋９ ８

９＋９８ ⑮

１ ６

＋８ ５

１６＋８５ ⑯

９ ５

＋ ９

９５＋９

⑰

６ ７

＋３ ４

６７＋３４ ⑱

８ ７

＋１ ４

８７＋１４ ⑲

２ ８

＋７ ９

２８＋７９ ⑳

５ ８

＋４ ８

５８＋４８



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

T18_S03

７４＋２９

＋

38

７４＋２９

＋

① ② ③

④ ⑤ ⑥

６９＋３５ １７＋８５ ３８＋６８

４８＋５５ ９４＋７ ５＋９９

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

T18_S03
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⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨１６＋８７ ４６＋５８ ３６＋６７

９５＋７ ９８＋５ ９６＋７

４＋９８ ７＋９５ ９＋９３



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

T18_S03

７４＋２９

40

７４＋２９

＋

① ② ③

④ ⑤ ⑥

８５＋１７ ２５＋７８ ６６＋３７

４６＋５９ ７＋９８ ９５＋６

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T18_S03

41

８４＋１８ ５７＋４８ ３４＋６７

４＋９９ ９４＋９ ８＋９４

２７＋７５ ６８＋３７ ６７＋３６

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨



２ ７ ４
＋ ９

42

T18_S04

２ ７ ４
＋ ９

２７４＋９

４＋９＝１ ３

On fait 4 + 9, d’abord. On 
écrit petit «１ » de １３

sur les nombres de ｄ . 
Et on  écrit « ３ » de
１３ à la place 
de réponse de ｕ , n’est 
ce pas?

Faisons le calcul suivant !

２７４＋９

４＋９＝１３

Faisons le calcul des nombres de la colonne de ｄ et des 
nombres de  la colonne de ｃ !

Dans la colonne 
de ｄ ,

１＋７＝８

Et, à la place de 

réponse de ｃ , 

on écrit 
directement ２ !

ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ

１＋７＝８

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



４ ２ ７
＋ ３ ８

43

T18_S04

４ ２ ７
＋ ３ ８

４２７＋３８

７＋８＝１ ５

On écrit petit «１ » 
de １５ sur les 
nombres de ｄ . 
Et on  écrit « ５ » de
１５ à la place 
de réponse de ｕ , 
n’est ce pas?

Faisons le calcul suivant !

４２７＋３８

７＋８＝１５

Faisons le calcul des nombres de la colonne de ｄ et des 
nombres de la colonne de ｃ !

Dans la colonne de  ｄ ,

１＋２＋３＝６

Et, à la place de réponse 

de ｃ , on écrit 

directement ４ !

ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ

１＋２＋３＝６

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.

Exemple     Fais les calculs suivants.

３ ６ ９
＋ ４

２ ５ ６
＋ ７

５ １ ４
＋ ８

１ ３ ５
＋ ９

７ ２ ８
＋ ４ ５

T18_S04

４２７＋３８

４ ２ ７
＋ ３ ８

４２７＋３８

４ ２ ７
＋ ３ ８

①３６９＋４ ②２５６＋７ ③５１４＋８ ④１３５＋９

⑤７２８＋４５ ⑥６４２＋１９ ⑦５１７＋６３ ⑧２６５＋２８
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６ ４ ２
＋ １ ９

５ １ ７
＋ ６ ３

２ ６ ５
＋ ２ ８



Exercices     Fais les calculs suivants.

８ ２ ５
＋ ４ ６

２ １ ８
＋ ７ ９

６ ３ ９
＋ ３ ７

４ ２ ８
＋ ２ ４

６ １ ３
＋ ４ ８

９ ３ ５
＋ ２ ７

５ ４ ８
＋ ３ ３

２ ７ ６
＋ １ ６

４ １ ６
＋ ８

３ ４ ２
＋ ９

５ ６ ７
＋ ５

６ ８ ７
＋ ４

T18_S04

⑨ ６３９＋３７ ⑩２７６＋１６ ⑪４２８＋２４ ⑫６１３＋４８

⑬８２５＋４６ ⑭９３５＋２７ ⑮４１６＋８ ⑯３４２＋９

⑰５６７＋５ ⑱６８７＋４ ⑲２１８＋７９ ⑳５４８＋３３

45



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

T18_S04

２７４＋９

＋

２７４＋９

＋

① ② ③

④ ⑤ ⑥

４３６＋７ ５６８＋９ ３８５＋６

７１９＋４４ １６７＋１９ ６３７＋２８

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

46

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

T18_S04

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨８６７＋４ １３２＋９ ４６３＋８

５１８＋４６ ７４３＋２９ ６２７＋５４

９２６＋５８ ４３９＋２２ ８５７＋１９

47



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T18_S04

２７４＋９ ２７４＋９

＋

① ② ③

④ ⑤ ⑥

３１５＋６ ２５６＋７ ５８２＋９

３２６＋２８ ７１５＋３８ ２５８＋２５

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

48

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T18_S04

２４６＋３４ ７４７＋３６ １５６＋１７

５２４＋７ ３７４＋８ ２６８＋９

３２７＋５ ４６８＋４ ５６７＋６

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

49

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨



T18_S05

Quand on ne peut pas enlever le nombre de ｄ , on 
déplace １００ de ｃ à ｄ !

１２５ － ７３

Faisons de la soustraction dans laquelle le 
nombre à enlever dans ｄ est plus grand !

50

１２５ － ７３

on peut enlever ７０

de １００ qui ont été 
déplacé !

Tout d’abord, on commence par le calcul de la colonne de ｕ!

１２５ － ７３ Le calcul des 
nombres de ｕ est :
５－３＝２

50

Le calcul des 
nombres de ｄ , 
c’est ２－７ ; donc, 
on ne peut pas 
enlever ! 

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



51

T18_S05

＝

Faisons le calcul de la colonne de ｄ !

１２５ － ７３ On enlève ７０de １００

qui a été déplacé de ｃ !

éplacé

On peut ajouter les 
nombres restants pour 
le nombre de ｄ !
３０＋２０＝５０

Pour la colonne de ｃ ,  on a déjà déplacé １００;

donc, c’est ０!

１２５ － ７３

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



52

Tout d’abord, on 
fait le calcul des 

nombres de ｕ , 

n’est ce pas? 

T18_S05

１２５－７３

On ne peut pas enlever le nombre de ｄ , donc on déplace １００

de ｃ. Puis, on fait le calcul. Les nombres de ｃ et ｄ vont être 
changés; donc n’oublie pas de barrer les nombres!

Le nombre de ｄ
est １２－７, 
donc, ça fait ５ !

１ ２ ５
－ ７ ３

ｃ ｄ ｕ

Faisons le calcul de １２５－７３ avec le procédé d’écriture verticale.

１２５－７３
ｃ ｄ ｕ

5
2

５－３＝２

１２－７＝５
１ ２ ５

－ ７ ３

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

１ ３ ９
－ ６ ４

１ ４ ５
－ ８ ３

１ ２ ４
－ ４１

１ ３ ６
－ ５ ０

１ １ ７
－ ４ ６

Exemple     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.
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１２５－７３ １２５－７３

①１３９－６４ ②１４５－８３ ③１２４－４１ ④１３６－５０

⑤１１７－４６ ⑥１６８－７４ ⑦１７９－９８ ⑧１４８－８２

１ ２ ５
－ ７ ３
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１ ６ ８
－ ７ ４

１ ７ ９
－ ９ ８

１ ４ ８
－ ８ ２

１ ２ ５
－ ７ ３

N’oublie 
pas!



Exercices     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

１ ４ ６
－ ９ ３

１ ２ ８
－ ４ ６

１ ２ ９
－ ５ ８

１ １ ４
－ ７ ２

１ ６ ５
－ ７ ４

１ ５ ６
－ ８ ２

１ ６ ３
－ ９ ３

１ ５ ７
－ ８ ７

１ １ ７
－ ８ ５

１ ２ ３
－ ６ ３

１ １ ６
－ ４ ６

１ ７ ２
－ ８ １

T18_S05

⑨ １２９－５８ ⑩１５７－８７ ⑪１１４－７２ ⑫１６５－７４

⑬１４６－９３ ⑭１５６－８２ ⑮１１７－８５ ⑯１２３－６３

⑰１１６－４６ ⑱１７２－８１ ⑲１２８－４６ ⑳１６３－９２
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Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.
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① ② ③

④ ⑤ ⑥

１３６－７２ １６８－７１ １８５－９３

１１９－４４ １２７－３５ １３７－６７

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ
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１２５－７３ １２５－７３

－ －

N’oublie 
pas!

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Quand les nombres de question sont changés, barre-les!

T18_S05

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨１６７－８４ １３２－９０ １６３－８２

１１８－４６ １４６－７５ １２７－５４

１２６－４４ １３９－５２ １５９－７９
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Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T18_S05

Exercices    Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

① ② ③

④ ⑤ ⑥

１１５－６４ １５６－７２ １８２－９１

１２６－６５ １３７－９３ １５８－８５

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

57

１２５－７３ １２５－７３

N’oublie 
pas! －

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices    Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T18_S05

１４６－６４ １１７－７３ １８６－９２

１２４－７１ １５４－８０ １２５－４３

１３８－５６ １４５－７０ １６７－８６

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ
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⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨
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Pour les nombres de 
ｕ , on ne peut pas 
enlever ９ de ３, 
donc , on déplace １０

de ｄ et fait le calcul.
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１５３－６９

Le nombre de ｄ devient ４ !  On ne peut pas aussi enlever ６ de ４; 
donc, on déplace １００ de ｃ et on calcule!

On écrit « １ » à côté 
du petit « ４ » dans 
ｄ et on transforme 
à « １４ »!

１ ５ ３
－ ６ ９

ｃ ｄ ｕ

Faisons le calcul suivant! Les nombres à enlever sont plus grands pour 
les nombres de la colonne de ｕ et les nombres de la colonne de ｄ .

１５３－６９
ｃ ｄ ｕ

１３－９＝４

１４－６＝８
１ ５ ３

－ ６ ９

On a calculé en 

déplaçant les nombres 2 
fois dans  une opération 
de soustraction!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

１ ３ ２
－ ７ ６

１ ４ ５
－ ８ ７

１ １ ４
－ ４６

１ ３ ６
－ ４９

１ １ ７
－ ４ ８
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１５３－６９ １５３－６９

①１３２－７６ ②１４５－８７ ③１１４－４６ ④１３６－４９

⑤１１７－４８ ⑥１６８－７９ ⑦１７５－９８ ⑧１４１－８２
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１ ６ ８
－ ７ ９

１ ７ ５
－ ９ ８

１ ４ １
－ ８ ２

１ ５ ３
－ ６ ９

N’oublie 
pas!１ ５ ３

－ ６ ９



Exercices     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

１ ４ ６
－ ９ ８

１ ２ ８
－ ４ ９

１ ２ ０
－ ５ ８

１ １ ４
－ ７ ６

１ ６ ５
－ ７ ９

１ ５ ６
－ ８ ７

１ ６ ３
－ ９ ５

１ ５ ２
－ ５ ７

１ １ ７
－ ８ ８

１ ６ ３
－ ６ ９

１ １ ６
－ ４ ８

１ ７ ２
－ ８ ４
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⑨ １２０－５８ ⑩１５２－５７ ⑪１１４－７６ ⑫１６５－７９

⑬１４６－９８ ⑭１５６－８７ ⑮１１７－８８ ⑯１６３－６９

⑰１１６－４８ ⑱１７２－８４ ⑲１２８－４９ ⑳１６３－９５

61



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.
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① ② ③

④ ⑤ ⑥

１３１－７２ １６３－７５ １８２－９８

１１５－４９ １２０－３５ １３４－６７

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ
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１５３－６９ １５３－６９

－ －

N’oublie 
pas!

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

T18_S06

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨１６７－８８ １３０－９４ １６２－８３

１１８－４９ １４０－７５ １２６－５７

１２５－４８ １３０－５２ １５４－７９

63



Exercices    Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T18_S06

① ② ③

④ ⑤ ⑥

１１５－６６ １５０－７２ １８２－９３

１２６－６８ １１５－３７ １５８－８９

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ
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N’oublie 
pas!

１５３－６９ １５３－６９

－

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices    Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T18_S06

１４１－９４ １４０－７３ １８６－９７

１２４－７５ １２４－８７ １６８－９９

１２０－５６ １６１－７４ １６７－７８

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

65

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨



ｕ est ５－８,

ｄ est ０－７; 
donc, on ne peut 
pas enlever!

T18_S07

１０５ － ７８

Faisons le calcul dans lequel on enlève un nombre 
du nombre qui a ０ à la colonne de ｄ !

Tout d’abord, on fait le calcul de la colonne de ｕ .

１０５ n’a pas de nombre qu’on peut déplacer 

dans le ｄ .Donc, pour commencer, 

on déplace １００ de ｃ .
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１０５ － ７８ On a maintenant 
le nombre qu’on 
peut déplacer de 

ｄ à ｕ .

Quand on déplace １０ de 

ｄ à  ｕ ,    ｕ devient １５. 

donc, on peut enlever ８ !

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 
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T18_S07

＝

Faisons le calcul de la colonne de ｕ !

１０５ － ７８
On enlève ８ de１０

qui on été déplacé 
de ｄ et on ajoute 
les restants.

２＋５＝７

ｄ devient ９
blocs de １０. 
on peut enlever 
７!

Pour la colonne de ｃ , on a déjà déplacé １００; 
donc c’est ０!

１０５ － ７８

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



１ ０ ５
－ ７ ８

ｃ ｄ ｕ

68

Pour  ｕ ,on ne peut pas enlever 
８ de ５, mais ｄ est ０. donc, 
tout d’abord, on déplace １００ de
ｃ . ｄ devient １０!

T18_S07

ｕ est １５; et  ｄ devient ９ ! Faisons le calcul des nombres de 
la colonne de ｕ et des nombres de la colonne de ｄ !

On déplace les 
nombres des colonnes 
supérieures jusqu’à ce 
qu’on puisse enlever ! 

１ ０ ５
－ ７ ８

ｃ ｄ ｕ

１０５－７８

１５－８＝７

９－７＝２

１０５－７８

Faisons le calcul de １０５－７８ avec le procédé  
d’écriture verticale.

１ ０ ５
－ ７ ８

ｃ ｄ ｕ
１０５－７８

On déplace １０ à  ｕ ,

on  barre petit １０

de ｄ et écrit ９.

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exemple     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exercices     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

１ ０ ５
－ ７ ８

１ ０ ２
－ ７６

１ ０ ５
－ ８７

１ ０ ４
－ ３６

１ ０ ６
－ ４９

１ ０ ７
－ ４ ８
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１０５－７８ １０５－７８

①１０２－７６ ②１０５－８７ ③１０４－３６ ④１０６－４９

⑤１０７－４８ ⑥１０８－７９ ⑦１０５－６８ ⑧１０１－８２
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１ ０ ８
－ ７ ９

１ ０ ５
－ ６ ８

１ ０ １
－ ８ ２

１ ０ ５
－ ７ ８

N’oublie 
pas!



Exercices     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

１ ０ ２
－ ７ ８

１ ０ ８
－ ４ ９

１ ０ ３
－ ５ ８

１ ０ ４
－ ７ ６

１ ０ ５
－ ３ ９

１ ０ ６
－ ８ ７

１ ０ ３
－ ５ ５

１ ０ ２
－ ２ ７

１ ０ ７
－ １ ８

１ ０ ３
－ ６ ９

１ ０ ６
－ ４ ８

１ ０ ２
－ ８ ４

T18_S07

⑨ １０３－５８ ⑩１０２－２７ ⑪１０４－７６ ⑫１０５－３９

⑬１０２－７８ ⑭１０６－８７ ⑮１０７－１８ ⑯１０３－６９

⑰１０６－４８ ⑱１０２－８４ ⑲１０８－４９ ⑳１０３－５５
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Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T18_S07

① ② ③

④ ⑤ ⑥

１０１－７２ １０３－７５ １０２－５８

１０５－４９ １０４－３５ １０４－６７

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

－ －－

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

－ －－
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１０５－７８ １０５－７８

－ －

N’oublie 
pas!

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

－ －－

－ －－

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

－ －－

T18_S07

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨１０７－８８ １０５－６８ １０２－８３

１０８－４９ １０４－７５ １０６－５７

１０５－４８ １０１－５２ １０４－７９

72



Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exercices    Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

１０５－７８

－

N’oublie 
pas!

T18_S07

① ② ③

④ ⑤ ⑥

１０５－６６ １０１－７２ １０２－４３

１０６－６８ １０５－３７ １０８－８９

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ
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N’oublie 
pas!

１０５－７８ １０５－７８

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices    Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T18_S07

１０１－２４ １０２－７３ １０６－４７

１０４－７５ １０３－８７ １０８－６９

１０５－５６ １０１－７４ １０７－７８

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

74

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨



１ ０ ３
－ ９ ７

75

T18_S08

１０３－９７

Pour les nombres de ｄ ,

９－９; ça devient ０.

Donc, １０３－９７＝６!

１ ０ ３
－ ９ ７

ｃ ｄ ｕ

１０３－９７
ｃ ｄ ｕ

１３－７＝６９－９＝０

Faisons le calcul dans lequel on enlève un nombre 
du nombre qui a ０ à la colonne de ｄ !

Faisons le calcul des nombres de la colonne de ｕ et des nombres 
de la colonne de ｄ !

on  barre petit １０ de ｄ
et écrit ９, n’est ce pas?

Pour les nombres de la 
colonne de  ｕ ,on ne 
peut pas enlever ７ de ３.
donc, on déplace １００

de ｃ à ｄ et on 
déplace１０ de ｄ à ｕ.

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



１ ０ ３
－ ７

76

T18_S08

１０３－７

１ ０ ３
－ ７

ｃ ｄ ｕ

１０３－７
ｃ ｄ ｕ

１３－７＝６

Faisons le calcul des nombres de la colonne de ｕ et des nombres 
de la colonne  de ｄ !

on  barre petit １０ de ｄ
et écrit ９, n’est ce pas?

ｄ n’a pas de 
nombre à enlever. 
Donc, on peut 
écrire à la 
réponse « ９ »!

Pour les nombres de la 
colonne de ｕ ,on ne 
peut pas enlever ７ de ３.
donc, on déplace １００

de ｃ à ｄ et on 
déplace １０ de ｄ à ｕ .

Maintenant, faisons le calcul dans lequel on enlève un nombre de 

un chiffre de la colonne de ｕ !

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

１ ０ ３
－ ９ ７

１ ０ ２
－ ９５

１ ０ ５
－ ９７

１ ０ ４
－ ９６

１ ０ ６
－ ９９

１ ０ ７
－ ８

Exemple     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T18_S08

１０３－９７ １０３－９７

① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

77

１ ０ ８
－ ９

１ ０ ５
－ ７

１ ０ １
－ ２

１ ０ ３
－ ９ ７

N’oublie 
pas!

１０２－９５ １０５－９７ １０４－９６ １０６－９９

１０７－８ １０８－９ １０５－７ １０１－２



Exercices     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

１ ０ ６
－ ９

１ ０ ８
－ ９

１ ０ ０
－ ９ ８

１ ０ ４
－ ９ ６

１ ０ ５
－ ９ ９

１ ０ ６
－ ７

１ ０ ３
－ ５

１ ０ ２
－ ９ ７

１ ０ ７
－ ９

１ ０ ３
－ ６

１ ０ ６
－ ８

１ ０ ２
－ ４

T18_S08

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮ ⑯

⑰ ⑱ ⑲ ⑳

78

１００－９８ １０２－９７ １０４－９６ １０５－９９

１０６－９ １０６－７ １０７－９ １０３－６

１０６－８ １０２－４ １０８－９ １０３－５



Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

－

T18_S08

① ② ③

④ ⑤ ⑥

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

－ －－

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

－ －－
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１０３－９７ １０３－９７

－

N’oublie 
pas!

N’oublie 
pas!

１０１－９８ １０６－９９ １０２－９３

１０８－９ １０３－５ １０１－２

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

－ －－

－ －－

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

－ －－

T18_S08

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨

80

１００－９９ １０５－９８ １０２－９５

１０６－７ １０１－６ １０４－７

１０２－９７ １０４－９５ １０３－９６



Exercices    Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

－

１０３－９７

N’oublie 
pas!

T18_S08

① ② ③

④ ⑤ ⑥

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ
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N’oublie 
pas!

１０３－９７

１０４－９５ １０５－９ １０２－９４

１０１－９３ １０４－８ １０２－７

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices    Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T18_S08

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

82

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨１００－９５ １００－９１ １０６－９８

１０３－６ １０３－８ １０５－７

１００－３ １０２－９ １０４－６



83

Pour les nombres de 
la colonne de  ｕ ,on 
ne peut pas enlever 
９ de ３. donc, on 
déplace １０ de ｄ
et  on calcule.

T18_S09

２６３－９

Le nombre de ｄ devient ５. Le nombre de ｃ est toujours ２.

２ ６ ３
－ ９

ｃ ｄ ｕ

Faisons de la soustraction des nombres plus grands !

２６３－９
ｃ ｄ ｕ

１３－９＝４

２ ６ ３
－ ９

Pour la colonne 
de  ｃ et aussi la 
colonne de ｄ , 
on peut écrire 
« ２ » et « ５ », 
comme ça!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Pour les nombres de la 
colonne de  ｕ ,on ne 
peut pas enlever ９ de ３.
donc, on déplace １０ de 
ｄ et  on calcule.

T18_S09

２６３－４９

Le nombre de la colonne de ｃ est toujours ２.

ｃ ｄ ｕ

Faisons de la soustraction des nombres plus grands! 

２６３－４９
ｃ ｄ ｕ

１３－９＝４

Pour  ｃ , on 
peut écrire 
directement 
« ２ » !

84

５－４＝１

２ ６ ３
－ ４ ９

２ ６ ３
－ ４ ９

La colonne de ｄ ,c’est ５－４!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exemple     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

３ ６ ４
－ ７

５ ４ ５
－ ７

６ ３ ２
－ ９

４ ４ ３
－ ８

８ ７ ５
－ ３ ９

Exercices     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T18_S09

２６３－９ ２６３－９

① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

９ ６ １
－ ２ ７

７ ８ ３
－ ５ ９

２ ５ ４
－ ３ ６

２ ６ ３
－ ９

N’oublie 
pas!２ ６ ３

－ ９

85

３６４－７ ５４５－７ ６３２－９ ４４３－８

８７５－３９ ９６１－２７ ７８３－５９ ２５４－３６



Exercices     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

５ ７ ５
－ ４ ７

５ ４ ３
－ ２ ８

２ ６ ６
－ ９

７ ６ ０
－ ６

９ ４ ５
－ ９

６ ８ ３
－ ５ ５

６ ４ ４
－ ２ ７

３ ５ ７
－ ８

３ ６ ７
－ １ ８

４ ３ ４
－ １ ９

７ ５ ２
－ ２ ９

８ ６ ０
－ １ ７

T18_S09

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮ ⑯

⑰ ⑱ ⑲ ⑳
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３５７－８ ７６０－６

５７５－４７ ６８３－５５ ３６７－１８

９４５－９２６６－９

５４３－２８ ６４４－２７

４３４－１９

７５２－２９ ８６０－１７



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T18_S09

① ② ③

④ ⑤ ⑥

２９４－６ １８３－５ ４２５－８

６５４－２７ ９４７－３９ ５８０－４３

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

２６３－９ ２６３－９

－ －

N’oublie 
pas!

N’oublie 
pas!

87

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

T18_S09

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨３４７－２９ ７９６－６７ ２３０－１８

６５２－８ ４８０－７ ３９１－５

２３１－１９ ５９３－７６ ９４２－２９

88



Exercices    Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T18_S09

① ② ③

④ ⑤ ⑥

７５２－２８ ８６４－４７ ４５６－４８

３６２－８ ６５０－６ ２８２－５

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

N’oublie 
pas!

89

２６３－９ ２６３－９

－

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ . 



Exercices    Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T18_S09

２７１－３４ ７５３－３６ ５４６－２７

２７５－８ ５６７－９ ８９２－５

３４３－２９ ３６２－４７ ６７０－５６

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨

90



１００２

１０００ ２

１００３

１０００ ３

91

Prononçons 1000 !

On prononce 101 
comme 100, 1; 
donc, c’est la 
même façon!

Quant aux nombres après 1002, il augmente un à un.

T19_S01

１０００

１００１

１０００ １

On prononce 1001 comme 1000, 1 .



T19_S01

On prononce de 1001 à 1999 comme 1000 et quelques.

Quand on sait comment on prononce de 0 à 999,  on 
peut savoir la prononciation de 1001 à 1999 !
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１００１

１００９

１０１０

１０９９

１１００

１１９９

１２００

１３００

１５００

１９００

１９９９



On montre les 
nombres des 
colonnes de ｍ ，

ｃ ，ｄ ，ｕ
par  1, 10, 100, 
1000, n’est ce 
pas? 

Voyons la 
nouvelle colonne 
du nombre. c’est 
combien?

T19_S01

Quand on représente avec les carreaux, 
c’est comme ça.

93

m c d u

１

１10

10

10

100

100

100

100

100

1000

m c d u

１

１10

10

10

100

100

100

100

100

1000

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Ecris le  nombre qui convient dans le           .

Exemple   Ecris le nombre qui convient dans le         .

94

T19_S01

①

③

⑤

m c d u

１

１

１

１

１

100

100

100

100

100

１

１

１

１

10

10

100

100

1001000

m c d u

１

１

１

１

10

10

100

1001000

m c d u

１

１

１

１

１

１

１10

101000

②

④

⑥

m c d u

１

１

１

１

10

10

10

10

10

100

100

1001000

m c d u

100

100

100

100

100

10

10

100

1001000

m c d u

１

１

１

１

１

１

１

１

1000

m c d u

１

１10

10

10

100

100

100

100

100

1000

m c d u

１

１10

10

10

100

100

100

100

100

1000

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



m c d u

１

１

１

１

１

10

10

10

10

10

100

100

100

100

100

１

１

１

１

１

10

10

10

10

100

100

100

100

1000

95

T19_S01

devient 10 pièces dans 
la colonne de ｕ, donc on 
déplace ça à ｄ.

Pour la colonne de ｄ aussi,         

devient 10 pièces, 
donc on déplace ça à ｃ !

Pour la colonne de ｃ ,
devient 10 pièces, 

donc on déplace ça à ｍ !

Voyons comment représenter les nombres plus grand que １９９９ de １.

augmente 1
pièce à la colonne 
deｕ pour 1999 !

de ｍ devient 2 pièces. 
donc, le nombre plus 
grand que 1999 de 1 est 
2000, n’est ce pas? 

１ ９ ９ ９

m c d u

１

１

１

１

１

10

10

10

10

10

100

100

100

100

100

１

１

１

１

１

10

10

10

10

100

100

100

100

1000

m c d u

1000

1000

m c d u

10

10

10

10

10

100

100

100

100

100

10

10

10

10

10

100

100

100

100

1000

m c d u

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

1000

２ ０ ０ ０

１

10

100

1000

１

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Les nombres de la colonne de 

ｍ sont jusqu’à ９.

Voyons les nombres de la colonne  de ｍ ,          

quand             augmente un à un.

T19_S01

m c d u

1000

１ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

２ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

1000

３ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

1000

1000

４ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

1000

1000

1000

５ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

1000

1000

1000

1000

６ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

７ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

８ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

９ ０ ０ ０

1000

96

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



２００２

２０００ ２

２００３

２０００ ３

Prononçons 2000 !

On prononce 
1001 comme 
1000, 1; donc, 
c’est la même 
façon!

Quant aux nombres après 2002, il augmente d’un à chaque fois.

T19_S01

２０００

２００１

２０００ １

On prononce 2001 comme 2000, 1 .
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Prononçons les nombres de １０００ à ９０００!

T19_S01

m c d u

1000

１ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

２ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

1000

３ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

1000

1000

４ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

1000

1000

1000

５ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

1000

1000

1000

1000

６ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

７ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

８ ０ ０ ０

m c d u

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

９ ０ ０ ０
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Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Voyons les nombres 
qui ont 1 pour le 
dernier chiffre parmi 
les nombres jusqu’à 
９９９９!

３００１

３０００ １

３００２

３０００ ２

1001 et 
2001 aussi 
augmentent 
un à un; 
donc, c’est 
la même 
façons!

Quant aux nombres après 3001 aussi, il augmente un à un.

T19_S01

Pour １００１, «１０００

et １ »; pour ９００１, 

« ９０００ et １ ». 
comme ça, pour tous les 
autre aussi, on prononce 
de même façon,
« quelque mille et １ » !

１

１００１

２００１

３００１

４００１

５００１

６００１

７００１

８００１

９００１
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Exercices     Ecris le  nombre qui convient dans le           .

Exemple     Ecris le  nombre qui convient dans le        .

10
0

T19_S01

① ②

③ ④

⑤ ⑥

m c d u

１

１

１

１

１

１

１

１

10

10

10

100

100

100

1000

1000

1000

1000

m c d u

10

10

10

10

10

100

100

100

100

100

１

１

１

10

10

10

10

100

100

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

m c d u

10

100

100

1000

1000

1000

1000

1000

1000

m c d u

１

１

１

１

１

10

10

10

10

10

100

100

100

100

100

１

10

10

100

100

100

100

1000

1000

1000

m c u

１

１

１

１

１

10

1000

1000

m c d u

10

10

10

10

10

100

100

100

100

100

１

１

１

10

100

100

100

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

m c d u

１

１10

10

10

100

100

100

100

100

1000

m c d u

１

１10

10

10

100

100

100

100

100

1000

d

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Ecris le  nombre qui convient dans le           .

10
1

T19_S01

⑦ ⑧

⑨ ⑩

⑪ ⑫

⑬ ⑭

⑮

m c d u

１

１100

100

100

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

m c d u

10

10

10

10

10

１

１

10

1000

1000

1000

m c d u

10

10

10

10

10

１

１

１

10

100

100

100

100

100

1000

1000

m c d u

10

10

10

10

10

100

100

100

100

100

１

10

10

10

100

100

100

100

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

m c d u

１

100

100

100

1000

1000

1000

1000

1000

m c d u

10

10

10

10

10

１

１10

10

10

100

100

100

1000

1000

1000

1000

1000

1000

m c d u

１

１10

10

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

m c d u

10

10

10

10

10

100

100

100

100

100

１

１

10

100

100

1000

1000

1000

1000

m c d u

１

１

１

１

１

１

１

１

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

m c d u

１

１

１

１

１

10

10

10

10

10

100

100

100

100

100

１

10

10

10

100

100

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

1000

⑯



Exercices Ecris en lettre le nombre dans le          .

３００１

３０１０

３０２０

３０３０

３４００

３５４２

５７６８

７２８９

８３７９

９２６３

Exemple Ecris en lettre le nombre dans le          .

T19_S01

１０００

１００１

10
2



Exercices Ecris en lettre le nombre dans le          .

５２００

６００７

７２４６

５８３３

３７５４

８６６５

２１６６

４０９７

７５５３

９５１５

９９８７

T19_S01
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T19_S02

＞ et ＜
expliquent que 
les nombres du 
côté ouvert sont 
plus grands ! 

104

Quand la grandeur des nombres est 

même, on utilise « ＝ ».

５８０ ５８０

１０＋２０ ３０

＝

＝

３４８ est  plus 
grand que ２９５.

１８８ est plus 
petit que ５１４.

Ecrivons ＞et ＜qui montrent la grandeur des 
nombres!

３４８ ２９５

１８８ ５１４

３４８ ２９５

１８８ ５１４

＞

＜

On utilise « ＝ »
pour les opérations 
d’addition et de 
soustraction, aussi.

il montre que la grandeur de « １０＋２０ » et 
celle de « ３０ »  sont même, n’est ce pas?



Exercices     Ecris les signes＞ ou＜ ou ＝ qui convient dans le         .

T19_S02

Exemple      Ecris les signes＞ ou＜ ou ＝ qui convient dans le         .

３４００ ２５００ ３４００ ２５００＞

① ②３０００ ５０００ ８０００ ７０００

③ ④１９８０ ２０１５ ８０９５ ７９８６

⑤ ⑥４５６０ ３８７２ ９８７ １００１

⑦ ⑧２５６０ ５２３０ ６０１０ ５９８０

⑨ ⑩２７９８ ２７９８ ６９７６ ７７９６

⑪ ⑫５５６０ ５１９０ ３３２３ ２３３４

⑬ ⑭９８７２ ８９７６ １９９９ ２００１
105

１８９０ １８９０ １８９０ １８９０＝



Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

0 1000 2000 3000 60004000 70005000 8000 9000

0 1000 2000 3000 60004000 70005000 8000 9000

0 1000 2000 3000 4000 5000

5000 6000 7000 8000 90004000

0 1000 2000 3000 4000 5000

5000 6000 7000 8000 90004000

T19_S02

②

③

④

⑤

１trait de graduation de cette ligne du nombre est de                        .①
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Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

⑦

⑧

⑨

⑩

T19_S02

⑪

2300 2400

8000 8100

5200 5300

6050 6150

4350 4450

5700 58005750

2350

8050

6100

4400

１trait de graduation de la ligne du nombre suivante est de                                 .⑥
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Exercices Ecris           dans le            qui indique le nombre suivant.

Exemple Ecris           dans le            qui indique le nombre suivant.

2800 29002850

8800 8900

4200 43004250

7600 7700

0 1000 2000 3000 4000 5000

T19_S02

①

②

③

④

３７００

７６５０

４２３５

８８３７

２８３０

8850

108



Exemple Ecris le nombre qui convient dans le          .

Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la ligne du nombre.

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

5000 6000 7000 8000 90004000

0 1000 2000 3000 60004000 70005000 8000 9000

0 1000 2000 3000 60004000 70005000 8000 9000

0 1000 2000 3000 4000 5000

T19_S02

① Le nombre qui est plus grand 
que ３６００ de ３０００ unités est

② Le nombre qui est plus grand    
que ４７００ de ４００ unités est

③ Le nombre qui est plus grand    
que ６５００ de ６００ unités est

④ Le nombre qui est plus grand    
que ２８００ de ３０ unités est

⑤ Le nombre qui est plus grand    
que ７６００ de ７０ unités est

Le nombre qui est plus grand 
que ５４００ de１０００ unités est

2800 2900

7600 7700
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Exemple Ecris le nombre qui convient dans le          .

Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la ligne du nombre.

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

5000 6000 7000 8000 90004000

0 1000 2000 3000 60004000 70005000 8000 9000

0 1000 2000 3000 4000 5000

0 1000 2000 3000 6000 100004000 70005000 8000 9000

T19_S02

① Le nombre qui est plus petit    
que ６２００ de ４０００ unités est

② Le nombre qui est plus petit    
que ２３００ de ５００ unités est

③ Le nombre qui est plus petit    
que ７１００ de ４００ unités est

④ Le nombre qui est plus petit    
que ３２００ de ３０ unités est

⑤ Le nombre qui est plus petit    
que ６８００ de ７０ unités est

Le nombre qui est plus petit 
que ５３００ de１０００ unités est

3100 3200

6700 6800
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Exemple Ecris le nombre qui convient dans le          .

Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la ligne du nombre.

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

0 1000 2000 3000 60004000 70005000 8000 9000

5000 6000 7000 8000 90004000

0 1000 2000 3000 4000 5000

0 1000 2000 3000 6000 100004000 70005000 8000 9000

T19_S02

① ６５００ est plus grand que ３５００ de                               unités.

② ２３００ est plus grand que １８００ de                               unités.

③ ７２００ est plus grand que ６４００ de                               unités.

④ ７０００ est plus grand que ６９８０ de                               unités.

⑤ ４６５０ est plus grand que ４６２０ de                               unités.

５０００ est plus grand que ４０００ de                               unités

111

6900 7000

4600 4700



Exemple Ecris le nombre qui convient dans le          .

Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la ligne du nombre.

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

0 1000 2000 3000 60004000 70005000 8000 9000

5000 6000 7000 8000 90004000

0 1000 2000 3000 4000 5000

0 1000 2000 3000 6000 100004000 70005000 8000 9000

T19_S02

① ３５００ est plus petit que ８５００ de                               unités.

② ２８００ est plus petit que ３５００ de                               unités.

③ ５２００ est plus petit que ６１００ de                               unités.

④ ８９１０ est plus petit que ８９８０ de                               unités.

⑤ ３７５０ est plus petit que ３７２０ de                               unités.

２０００ est plus petit que ６０００ de                               unités

8900 9000

3700 3800
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Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

T19_S02

⑤

①

③

①Le nombre qui rassemble２３pièces de  100 est

⑥

⑦

⑧

②

④

Le nombre qui rassemble３８pièces de  100 est

Le nombre qui rassemble６２pièces de  100 est

Le nombre qui rassemble７７pièces de  100 est

Le nombre qui rassemble５１pièces de  100 est

Le nombre qui rassemble４９pièces de  100 est

Le nombre qui rassemble８０pièces de  100 est

Le nombre qui rassemble６３pièces de  100 est

Le nombre qui rassemble９９pièces de  100 est

113



Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

Le nombre qui rassemble ２pièces de １０００ ,１pièce de １００ , 

３pièces de １０ et ５pièces de １ est

Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

T19_S02

①

②

③

④

⑤

Le nombre qui rassemble ５pièces de １０００ , ７pièces de １００ , 

３ pièces de １０ et ４pièces de １ est 

Le nombre qui rassemble ３pièces de １０００ , １pièce de １００ , 

５pièces de １０ et ０pièces de １ est 

Le nombre qui rassemble ２pièces de １０００ ,  ２pièces de １００ , 

７pièces de １０ et １pièce de １ est 

Le nombre qui rassemble ７pièces de １０００ ,  ０pièces de １００ ,

６pièces de １０ et ３pièces de １ est 

Le nombre qui rassemble ８pièces de １０００ ,  ０pièces de １００ ,

０ pièces de １０ et ２pièces de １ est 
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Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

T19_S02

Le nombre qui rassemble                     pièces de  100 est １８００.

①

②

③

④

⑥

⑧

Le nombre qui rassemble                    pièces de  100 est ２６００.

Le nombre qui rassemble                               pièces de   100 est ４１００

Le nombre qui rassemble                               pièces de   100 est ７５００

Le nombre qui rassemble                               pièces de   100 est ６６００

Le nombre qui rassemble                               pièces de   100 est ８０００

Le nombre qui rassemble                               pièces de   100 est ３９００

Le nombre qui rassemble                               pièces de  100 est ８２００

Le nombre qui rassemble                               pièces de  100 est ９９００

⑤

⑦
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pièces de  １０００ , pièces de １００ ,

pièces de １０ et                 pièces de  １ ;

le nombre qui les rassemble est ３５７９

Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

T19_S02

pièces de  １０００ , pièces de １００ ,                

pièces de １０ et                 pièces de  １ ;

le nombre qui les rassemble est ３６５４.

①

②

④

pièces de  １０００ ,                    pièces de １００ ,

pièces de １０ et                 pièces de  １ ,

le nombre qui les rassemble est ２８５１

pièces de  １０００ ,                    pièces de １００ ,                 

pièces de １０ et                 pièces de  １ ;

le nombre qui les rassemble est ８６４７

pièces de  １０００ ,                    pièces de １００ ,

pièces de １０ et                 pièces de  １ ;

le nombre qui les rassemble est ７１９３

③
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T19_S02

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

⑤

⑥

⑦

⑧

pièces de  １０００ , pièces de １００ ,

pièces de １０ et                 pièces de  １ ;

le nombre qui les rassemble est ２１２８

pièces de  １０００ , pièces de １００ ,

pièces de １０ et                 pièces de  １ ;

le nombre qui les rassemble est ６５０７

pièces de  １０００ ,                   pièces de １００ ,

pièces de １０ et                 pièces de  １ ;

le nombre qui les rassemble est ２０５０

pièces de  １０００ ,                   pièces de １００ ,

pièces de １０ et                 pièces de  １ ;

le nombre qui les rassemble est ３００６

pièces de  １０００ ,                   pièces de １００ ,

pièces de １０ et                 pièces de  １ ;

le nombre qui les rassemble est ４６８０

⑧
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Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

118

Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

T19_S03

① ②300＋800＝ 400＋900＝

300＋900＝

les blocs de 100 font  ３＋ ９

les blocs de 100 font ３＋８ les blocs de 100 font ４＋９

③ ④500＋500＝ 600＋800＝

les blocs de 100 font ５＋５ les blocs de 100 font ６＋８

⑤ ⑥500＋900＝ 800＋400＝

les blocs de 100 font ５＋９ les blocs de 100 font ８＋４

⑦ ⑧900＋200＝ 900＋700＝

les blocs de 100 font ９＋２ les blocs de 100 font ９＋７

⑨ ⑩700＋800＝ 700＋500＝

les blocs de 100 font ７＋８ les blocs de 100 font ７＋５



Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

① ②

③ ④

⑤ ⑥

⑦ ⑧

⑨ ⑩

⑪ ⑫

⑬ ⑭

⑮ ⑯

T19_S03

200＋900＝

900＋800＝

100＋900＝

400＋800＝

600＋600＝

700＋700＝

800＋700＝

600＋700＝

119

700＋300＝

500＋800＝

900＋500＝

900＋600＝

700＋900＝

800＋300＝

800＋800＝

900＋400＝

300＋900＝



Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

120

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

T19_S03

① ②1200－600＝ 1500－700＝

1500－800＝

les blocs de 100 font 15－8

les blocs de 100 font 12－6 les blocs de 100 font 15－7

③ ④1800－900＝ 1700－800＝

les blocs de 100 font  18－9 les blocs de 100 font 17－8

⑤ ⑥1600－700＝ 1100－400＝

les blocs de 100 font  16－7 les blocs de 100 font 11－4

⑦ ⑧1400－600＝ 1300－500＝

les blocs de 100 font  14－6 les blocs de 100 font  13－5

⑨ ⑩1200－700＝ 1300－600＝

les blocs de 100 font  12－7 les blocs de 100 font 13－6



Exemple Ecris le nombre qui convient dans le           .

1500－800＝

Exercices Ecris le nombre qui convient dans le           .

① ②

③ ④

⑤ ⑥

⑦ ⑧

⑨ ⑩

⑪ ⑫

⑬ ⑭

⑮ ⑯

T19_S03

1500－800＝

1700－900＝

1200－700＝

1200－500＝

1300－400＝

1400－600＝

1300－800＝

1400－900＝

121

1300－700＝

1800－900＝

1700－900＝

1100－600＝

1600－800＝

1600－700＝

1400－600＝

1200－400＝
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３ １ ８

＋２４ ６

３１８＋２４６

Faisons le calcul suivant ! Tout d’abord on fait de 
l’addition de la colonne de ｕ .

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ
Ça fait
８＋６＝１４.

On déplace１０

à ｄ .ça reste 
４seulement 
dans ｕ !

１

１

１

１

１

１

１

１

10

100

100

100

１ １

１

１

１

１

10

10

10

10

100

100

３ １ ８

＋２４ ６

３１８＋２４６
ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

１

１

１

１

１

１

１

１

10

100

100

100

１ １

１

１

１

１

10

10

10

10

100

100

Faisons le calcul des nombres de la colonne de ｄ et des 
nombres de la colonne de ｃ !

10 １

１

１

１

10

10

10

10

10

100

100

100

100

100

10

ｄ est
１＋１＋４，

ｃ est
３＋２; 

donc, la 
réponse 

est ５６４!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



３ １ ８
＋２４ ６
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３ １ ８
＋２４ ６

３１８＋２４６

８＋６＝１ ４

On fait 8 +  6, d’abord, On 
écrit petit «１ » de １４

sur les nombres de ｄ . 
Et on  écrit « ４ » de１４

à la place de réponse de
ｕ , n’est ce pas?

Faisons le calcul en écrivant les 
nombres en position verticale ! 

３１８＋２４６

Faisons le calcul des nombres de la colonne de ｄ et des 
nombres de la colonne de ｃ !

Pour la 
colonne de 
ｃ aussi, on 
ajoute ３ et 
２ , n’est ce 
pas?

ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ

１＋１＋４＝６

３＋２＝５

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exemple     Fais les calculs suivants.

Exercices     Fais les calculs suivants.

５ １ ９
＋２ ５ ３

１ ２ ７
＋４ ３ ６

４ ５ ３
＋３ ４ ２

２ ４ ３
＋６ １ ５

５ ２ ６
＋３ ２ ４

T20_S01

３１８＋２４６

３ １ ８
＋ ２ ４ ６

３１８＋２４６

３ １ ８
＋ ２ ４ ６

① ５１９＋２５３ ② １２７＋４３６ ③ ４５３＋３４２ ④ ２４３＋６１５

⑤ ５２６＋３２４ ⑥ ２５７＋３１４ ⑦ １２９＋６３０ ⑧ ３０８＋６５１
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２ ５ ７
＋３ １ ４

１ ２ ９
＋６ ３ ０

３ ０ ８
＋６ ５１



Exercices     Fais les calculs suivants.

４ ６ ５
＋４ ０ ７

３ ５ ３
＋２ ３ ７

３ ７ ２
＋４ １ ５

６ ５ １
＋３ ２ ３

５ ３ １
＋２ ６ ５

５ ５ ３
＋１ ３ ８

３ ３ ６
＋４ ４ ５

１ ６ ６
＋５ １ ３

６ ２ ７
＋３ ３ ６

４ ６ ９
＋５ ２ ４

２ ２ ７
＋６ ２ ６

３ ０ ３
＋４ １ ８

T20_S01

⑨ ３７２＋４１５ ⑩ １６６＋５１３ ⑪ ６５１＋３２３ ⑫ ５３１＋２６５

⑬ ４６５＋４０７ ⑭ ５５３＋１３８ ⑮ ６２７＋３３６ ⑯ ４６９＋５２４

⑰ ２２７＋６２６ ⑱ ３０３＋４１８ ⑲ ３５３＋２３７ ⑳ ３３６＋４４５
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Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

T20_S01

３１８＋２４６

＋

３１８＋２４６

＋

① ② ③

④ ⑤ ⑥

５１７＋３６４ ４７８＋２１６ ２０４＋６３８

３４０＋５２９ ２３２＋４６４ ３０４＋５０３

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ
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N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

T20_S01

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨３１６＋４４２ ６８４＋１１５ ６１５＋１８２

３１４＋２３６ ３８９＋４０８ １２３＋７４９

２２８＋５３６ ３７９＋３１８ ３５８＋４２５
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Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T20_S01

＋

① ② ③

④ ⑤ ⑥

１２５＋７６７ １３３＋６２９ ４５８＋４２３

１２７＋７６５ ５３４＋１２８ ５２６＋３２５

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ
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N’oublie 
pas!

３１８＋２４６ ３１８＋２４６

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T20_S01

４２７＋４３２ ５１６＋１４２ ２０６＋４０２

４２１＋５０９ ２３８＋６５３ ２４７＋５３７

３２６＋３５４ ２２５＋３２７ ５６７＋１２６

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ
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⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨



４ ６ ２
＋１８ ３
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T20_S02

４ ６ ２
＋１８ ３

４６２＋１８３

２＋３＝５

On écrit petit «１ » de
１４ sur les nombres 
deｃ . Et on  écrit 
« ４ » de１４ à la 
place de réponse de
ｄ, !

Faisons le calcul suivant !

４６２＋１８３

Faisons le calcul des nombres de la colonne de ｄ et des 
nombres de la colonne deｃ !

ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ

６＋８＝１ ４
１＋４＋１＝６

Même si les 
nombres sont 
grands, on 
commence le calcul 
par la colonne de 
ｕ , n’est ce pas?

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



１ ６ ２
＋５ ９ ７

４ ３ ７
＋２ ８ １

３ ６ １
＋２ ６ ４

６ ９ ３
＋１ ２ ４

５ ７ ７
＋２ ４ ６

Exemple     Fais les calculs suivants.

Exercices     Fais les calculs suivants.

T20_S02

４６２＋１８３

４ ６ ２
＋ １ ８ ３

４６２＋１８３

４ ６ ２
＋ １ ８ ３

① １６２＋５９７ ② ４３７＋２８１ ③ ３６１＋２６４ ④ ６９３＋１２４

⑤ ５７７＋２４６ ⑥ ２５８＋６９８ ⑦ １３４＋７８ ⑧ ４７５＋６８
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２ ５ ８
＋６ ９ ８

１ ３ ４
＋ ７ ８

４ ７ ５
＋ ６ ８



Exercices     Fais les calculs suivants.

４ ６ １
＋３ ７ ９

３ ５ ３
＋ ７ ９

３ ７ ２
＋１ ８ ５

４ ５ １
＋２ ７ ３

３ ８ １
＋２ ６ ５

３ ５ ６
＋１ ８ ６

５ ３ ４
＋ ８ ７

１ ６ ６
＋３ ５ １

２ ６ ７
＋５ ５ ５

５ ４ ８
＋２ ９ ５

２ ７ ２
＋ ６ ２

３ ６ ０
＋ ４ ８

T20_S02

⑨ ３７２＋１８５ ⑩ １６６＋３５１ ⑪ ４５１＋２７３ ⑫ ３８１＋２６５

⑬ ４６１＋３７９ ⑭ ３５６＋１８６ ⑮ ２６７＋５５５ ⑯ ５４８＋２９５

⑰ ２７２＋６２ ⑱ ３６０＋４８ ⑲ ３５３＋７９ ⑳ ５３４＋８７

132



Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

T20_S02

＋ ＋

① ② ③

④ ⑤ ⑥

１５７＋３６２ ７７３＋１５６ ５５４＋２８９

４８４＋３２９ ２７２＋６４ ３７７＋５３

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ
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N’oublie 
pas!

４６２＋１８３ ４６２＋１８３

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

T20_S02

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨６７４＋２４２ ７８４＋１５１ ６５３＋１９２

５６８＋２６３ ３８９＋４３８ ３３３＋４７９

２８０＋５７ ３７９＋６６ ３５８＋７５
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Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T20_S02

＋

① ② ③

④ ⑤ ⑥

１５５＋７６２ ３８５＋２２０ ３５８＋３７５

１９７＋７６５ ５３４＋７１ ８９６＋３５

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ
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N’oublie 
pas!

４６２＋１８３ ４６２＋１８３

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T20_S02

４２７＋４８１ ５７９＋１４０ ２３６＋４８２

４２１＋１９９ ２８８＋６５３ ２７７＋５３７

３８６＋５４ ２５２＋７９ ５６７＋８８

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ
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⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨



La colonne de ｃ aussi, 
ça devient l’addition des 
3 nombres!

２ ３ ８
＋２６ ５

137

T20_S03

２ ３ ８
＋２６ ５

２３８＋２６５

８＋５＝１ ３

On fait 8 + 5, d’abord, 
On écrit petit «１ » de
１３ en haut, et on  
écrit « ３ » de１３à la 
place de réponse de
ｕ , n’est ce pas?

Faisons le calcul suivant !

２３８＋２６５

Faisons le calcul des nombres de la colonne de ｄ et des 
nombres de la colonne de ｃ !

Pour la 
colonne  de 
ｄ aussi, ça 
devient １０. 
donc on 
déplace à 

ｃ .

ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ

１＋３＋６＝１ ０

１＋２＋２＝５

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exemple     Fais les calculs suivants.

Exercices     Fais les calculs suivants.

３ ７ ９
＋３ ２ ４

２ ６ ９
＋５ ３ ５

４ ５ ５
＋１ ４ ７

３ ２ ５
＋４ ７ ６

５ ４ ６
＋２ ５ ７

T20_S03

２３８＋２６５

２ ３ ８
＋ ２ ６ ５

２３８＋２６５

２ ３ ８
＋ ２ ６ ５

① ３７９＋３２４ ② ２６９＋５３５ ③ ４５５＋１４７ ④ ３２５＋４７６

⑤ ５４６＋２５７ ⑥ ４８３＋１８ ⑦ ５３６＋６５ ⑧ ２９５＋５
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４ ８ ３
＋ １ ８

５ ３ ６
＋ ６ ５

２ ９ ５
＋ ５



Exercices     Fais les calculs suivants.

２ ５ ３
＋３ ４ ９

３ ５ ３
＋ ４ ９

４ １ ２
＋１ ８ ９

４ ２ ８
＋２ ７ ３

３ ３ ５
＋２ ６ ５

３ ６ ５
＋１ ３ ８

５ ９ ４
＋ ７

１ ４ ６
＋３ ５ ４

２ ８ ７
＋２ １ ５

４ ０ ８
＋２ ９ ５

２ ７ ２
＋ ２ ９

３ ６ ４
＋ ３ ８

T20_S03

⑨ ４１２＋１８９ ⑩ １４６＋３５４ ⑪ ４２８＋２７３ ⑫ ３３５＋２６５

⑬ ２５３＋３４９ ⑭ ３６５＋１３８ ⑮ ２８７＋２１５ ⑯ ４０８＋２９５

⑰ ２７２＋２９ ⑱ ３６４＋３８ ⑲ ３５３＋４９ ⑳ ５９４＋７
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Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

T20_S03

＋ ＋

① ② ③

④ ⑤ ⑥

１３７＋３６４ ６４３＋１５８ ２１４＋２８９

２８４＋１９ ２３２＋６９ ３９５＋８

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ
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N’oublie 
pas!

２３８＋２６５ ２３８＋２６５

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

＋

ｃ ｄ ｕ

T20_S03

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨６７４＋２２８ ７８４＋１１９ ６０７＋１９７

５３８＋２６３ ３９３＋４０９ ３５３＋４９

２４８＋５７ ３７９＋２６ ５９４＋８
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Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T20_S03

＋

① ② ③

④ ⑤ ⑥

１５５＋３４８ ３８５＋２１６ ２２８＋４７５

１３７＋６５ ５２７＋７５ ８９６＋５

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ
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N’oublie 
pas!

２３８＋２６５ ２３８＋２６５

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T20_S03

２１７＋３８８ ４７９＋１２３ ２３６＋４６９

４０１＋１９９ ２４８＋６５３ ２６７＋５３７

３８６＋１４ ２２２＋７９ ５９７＋８

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ
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⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨



144

T20_S04

８ ３ ５
＋４２ ３

８３５＋４２３

５＋３＝８

On écrit １ de １２ à 
la place de réponse 
de ｍ , et on écrit ２
de １２ à la place de 
réponse de ｃ !

Faisons le calcul suivant !

８３５＋４２３
Faisons le calcul des nombres de la colonne de ｃ !

m c d u

３＋２＝５

８ ３ ５
＋４ ２ ３

m c d u

８＋４＝１ ２

Tout d’abord, à la 
colonne de ｕ et ensuite, 
à la colonne de ｄ , on 
calcule dans l’ordre!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exemple     Fais les calculs suivants.

Exercices     Fais les calculs suivants.

５ ２ ４

＋６ ６ ５

３ ５ ７

＋９ ２ １

７ ６ ３

＋４ １ ４

６ ４ ５

＋８ ３ ２

６ ４ ６

＋６ ３ ６

T20_S04

８３５＋４２３

８ ３ ５
＋ ４ ２ ３

８３５＋４２３

８ ３ ５
＋ ４ ２ ３

① ５２４＋６６５ ② ３５７＋９２１ ③ ７６３＋４１４ ④ ６４５＋８３２

⑤ ６４６＋６３６ ⑥ ８２８＋３６７ ⑦ ４８２＋６６７ ⑧ ９８１＋７５５
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８ ２ ８

＋３ ６ ７

４ ８ ２

＋６ ６ ７

９ ８ １

＋７ ５ ５



Exercices     Fais les calculs suivants.

８ ６ １

＋３ ７ ９

３ ８ ８

＋７ ３ ５

３ ０ ２

＋９ ８ ５

４ ５ ９

＋８ ４ ３

３ ６ １

＋９ ６ ５

５ ５ ６

＋５ ８ ６

５ ３ ４

＋６ ８ ７

６ ６ ６

＋７ ２ １

２ ６ ７

＋９ ５ ５

５ ４ ８

＋８ ９ ５

７ ８ ５

＋６ ６ ７

３ ６ ５

＋９ ５ ８

T20_S04

⑨ ３０２＋９８５ ⑩ ６６６＋７２１ ⑪ ４５９＋８４３ ⑫ ３６１＋９６５

⑬ ８６１＋３７９ ⑭ ５５６＋５８６ ⑮ ２６７＋９５５ ⑯ ５４８＋８９５

⑰ ７８５＋６６７ ⑱ ３６５＋９５８ ⑲ ３８８＋７３５ ⑳ ５３４＋６８７
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Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

T20_S04

＋ ＋

① ② ③

④ ⑤ ⑥

２２５＋９３３ ６４１＋７２６ ８５４＋４１５

５３６＋７５３ ５２７＋６５１ ４６４＋８２２

N’oublie 
pas!
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８３５＋４２３ ８３５＋４２３
ｍ ｃ ｄ ｕ ｍ ｃ ｄ ｕ

＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

T20_S04
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＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

⑦ ⑧ ⑨

⑩ ⑪ ⑫２５３＋９６４ ５９３＋７２２ ４８５＋７３１

＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

＋

ｍ ｃ ｄ ｕ

⑬ ⑭ ⑮３６１＋８５９ ２７８＋９３５ ７８５＋６４７

４６３＋９１９ ７２４＋７３８ ６３７＋４５５



Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T20_S04

＋

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕ

N’oublie 
pas!
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８３５＋４２３ ８３５＋４２３

ｍ ｃ ｄ ｕ ｍ ｃ ｄ ｕ ｍ ｃ ｄ ｕ

① ② ③

④ ⑤ ⑥

ｍ ｃ ｄ ｕ ｍ ｃ ｄ ｕ ｍ ｃ ｄ ｕ

３１５＋７６３ ８４１＋４５２ ６４５＋６１３

７１２＋６４２ ３１６＋９７２ ５４７＋７５２

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T20_S04

150

ｍ ｃ ｄ ｕ ｍ ｃ ｄ ｕ ｍ ｃ ｄ ｕ

⑦ ⑧ ⑨

⑩ ⑪ ⑫

ｍ ｃ ｄ ｕ ｍ ｃ ｄ ｕ ｍ ｃ ｄ ｕ

ｍ ｃ ｄ ｕ ｍ ｃ ｄ ｕ ｍ ｃ ｄ ｕ

⑬ ⑭ ⑮

４６３＋７６２ ２８３＋８２２ ５７０＋７５８

７３９＋４７３ ８６３＋９４８ ６８７＋６３５

２５２＋９２８ ３２２＋８１９ ５２６＋６５８



３ ２ ５ ４
＋ ４ ３ ６ ８

m c d u

151

T20_S05

３２５４＋４３６８

N’oublie pas 
d’ajouter le 
petit « １ » 
en haut !

Faisons le calcul suivant !

３２５４＋４３６８

Faisons le calcul des nombres de la colonne de  ｃ !

Même si les 
nombres sont 
grands, tout d’abord, 
à la colonne de ｕ
et ensuite, à la 
colonne de ｄ , on 
calcule dans l’ordre!

３ ２ ５ ４
＋ ４ ３ ６ ８

m c d u

４＋８＝１ ２

１＋５＋６＝１ ２

１＋２＋３＝６

３＋４＝７

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.

Exemple     Fais les calculs suivants.

T20_S05

３２５４＋４３６８

３ ２ ５ ４
４ ３ ６ ８
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＋

３２５４＋４３６８

３ ２ ５ ４
４ ３ ６ ８＋

① ２７２４＋３１５８

２ ７ ２ ４
３ １ ５ ８＋

② ５３５７＋２１３５

５ ３ ５ ７
２ １ ３ ５＋

③ １２６３＋４１５４

１ ２ ６ ３
４ １ ５ ４＋

④ ５０９５＋１８３２

５ ０ ９ ５
１ ８ ３ ２＋

⑤ ２６４３＋１６３６

２ ６ ４ ３
１ ６ ３ ６＋

⑥ ５８２８＋３３４１

５ ８ ２ ８
３ ３ ４ １＋



Exercices     Fais les calculs suivants.
T20_S05

153

⑦ １４８２＋４４６９

１ ４ ８ ２
４ ４ ６ ９＋

⑧ ３１８７＋５７５５

３ １ ８ ７
５ ７ ５ ５＋

⑨ ６９３２＋１１８５

６ ９ ３ ２
１ １ ８ ５＋

⑩ ２６６６＋３７５１

２ ６ ６ ６
３ ７ ５ １＋

⑪ ２４７９＋５８４３

２ ４ ７ ９
５ ８ ４ ３＋

⑫ ５２６８＋１９６５

５ ２ ６ ８
１ ９ ６ ５＋

⑬ ５８６１＋２１７５

５ ８ ６ １
２ １ ７ ５＋

⑭ ６５５３＋１４８２

６ ５ ５ ３
１ ４ ８ ２＋

⑮ ７２６７＋１７５５

７ ２ ６ ７
１ ７ ５ ５＋

⑯ ５１４８＋３８９５

５ １ ４ ８
３ ８ ９ ５＋

⑰ ２７８５＋４２１７

２ ７ ８ ５
４ ２ １ ７＋

⑱ １３６４＋６６３８

１ ３ ６ ４
６ ６ ３ ８＋



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

T20_S05

① ② ③

④ ⑤ ⑥

３１２５＋２３３９ ５１４６＋１７２６ １６５４＋６１７５

４３６２＋２５５３ ２５２７＋５６５１ ２４６４＋４８２２
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３２５４＋４３６８ ３２５４＋４３６８

m c d u

＋ ＋ ＋

m c d u m c d u

m c d u

＋ ＋ ＋

m c d u m c d u

＋

m c d u

＋

m c d u

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

T20_S05
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⑦ ⑧ ⑨６４６３＋２１９９ １２７４＋７４７６ ５６７３＋３５４５

m c d u

＋ ＋ ＋

m c d u m c d u

⑩ ⑪ ⑫２２５３＋２９６４ ３５９３＋３７２８ ４４８５＋３７３６

m c d u

＋ ＋ ＋

m c d u m c d u

⑬ ⑭ ⑮３１３６＋５８９２ ２０８７＋６９３１ １７８５＋４２１９

m c d u

＋ ＋ ＋

m c d u m c d u



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T20_S05

N’oublie 
pas!

156

① ② ③

④ ⑤ ⑥

１３１５＋３３７６ ５４１８＋３１４５ １４６５＋６１６３

２１７２＋５４６２ ２３１６＋２９７２ ４５４７＋１７５１

m c d u m c d u m c d u

m c d u m c d u m c d u

３２５４＋４３６８ ３２５４＋４３６８

＋

m c d um c d u

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ » et la ligne, aussi.

T20_S05
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⑦ ⑧ ⑨６７５２＋１９８２ ５３２２＋２９８１ ３５２６＋１７９８

m c d u m c d u m c d u

⑩ ⑪ ⑫１４６３＋４７６８ ２２８３＋３７３５ ２５７０＋５４９８

m c d u m c d u m c d u

⑬ ⑭ ⑮４７３９＋４２７３ ７８６３＋１１８８ ３６８７＋３３１５

m c d u m c d u m c d u
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T20_S06

３６＋５９＋４８

Faisons le calcul suivant ! On peut faire le calcul de 
façon verticale, même si l’opération a 3 nombres.

Même si les 
nombres sont ３,

on commence à 
calculer par la 
colonne de ｕ !

３ ６
５ ９
４ ８

c d u

＋

３６
５９
４８

c d u

＋

Faisons le calcul des nombres de la colonne de  ｄ sans 
oublier le nombre à déplacer de ｕ !

３６＋５９＋４８

６＋９＋８＝２ ３
２＋３＋５＋４＝１ ４

Le nombre à 
déplacer de 
ｕ devient 
２. On ajoute 
4 nombres 
pour ｄ !

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 
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T20_S06

２５４＋７８＋３４９

Faisons le calcul suivant !

２ ５ ４
７ ８

３ ４ ９

c d u

＋

２ ５ ４
７ ８

３ ４ ９

c d u

＋

Faisons le calcul des nombres de la colonne deｃ
sans oublier le nombre à déplacer de ｄ !

２５４＋７８＋３４９

１＋２＋３＝６

４＋８＋９＝２ １

７８ n’a pas de 
chiffre à la colonne  
de ｃ , donc on écrit 
les chiffres de 78   
dans les colonnes de 
ｄ et ｕ !

Le nombre à 
déplacer de ｄ
est １. On 
ajoutera 3 
nombres pour
ｃ !

２＋５＋７＋４＝１ ８

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.

Exemple     Fais les calculs suivants.

T20_S06

３６＋５９＋４８ ３６＋５９＋４８
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３ ６
５ ９
４ ８＋

② ４８＋９５＋２１

４ ８
９ ５
２ １＋

③ ６９＋２７＋１６

６ ９
２ ７
１ ６＋

３ ６
５ ９
４ ８＋

① ２３＋７８＋２５

２ ３
７ ８
２ ５＋

⑥ ５４＋１３８＋７４９

５ ４
１ ３ ８
７ ４ ９＋

⑤ ５７４＋１４７＋９５

５ ７ ４
１ ４ ７
９ ５＋

④ ７５＋６２３＋５４

７ ５
６ ２ ３
５ ４＋



Exercices     Fais les calculs suivants.

⑨ ２７８＋３１＋１５４

２ ７ ８
３ １

１ ５ ４＋

T20_S06
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⑧ ５８＋４３＋２８

５ ８
４ ３
２ ８＋

⑦ ９６＋４５＋３２

９ ６
４ ５
３ ２＋

⑫ ７８５＋５４６＋２９８

７ ８ ５
５ ４ ６
２ ９ ８＋

⑪ ５１４＋３２９＋１７８

５ １ ４
３ ２ ９
１ ７ ８＋

⑩ ７６３＋１８９＋７６

７ ６ ３
１ ８ ９
７ ６＋

⑮ １３５＋８２９＋３６４

１ ３ ５
８ ２ ９
３ ６ ４＋

⑭ ３２６＋８９９＋６５６

３ ２ ６
８ ９ ９
６ ５ ６＋

⑬ ３７１＋４３７＋６９３

３ ７ １
４ ３ ７
６ ９ ３＋



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

T20_S06

３６＋５９＋４８ ３６＋５９＋４８
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＋

② ６７＋５４＋３８

＋

③ ８５＋７７＋５９

＋

＋

① ７３＋２８＋４１

＋

⑥ ２２６＋４０９＋１９５

＋

⑤ ２５３＋１６８＋３８５

＋

④ ２６１＋１８４＋４５７

＋

N’oublie 
pas!



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «＋ », aussi.

⑨ ３４６＋５６＋１２９

＋

T20_S06
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⑧ ８７＋５５＋４９

＋

⑦ ９６＋３９＋２８

＋

⑫ ３４８＋２７６＋１５８

＋

⑪ ５３７＋２５＋５８４

＋

⑩ ８５４＋９３＋３６８

＋

⑮ ５４６＋４３９＋１９６

＋

⑭ ９６２＋５８６＋７３９

＋

⑬ ８２５＋１４９＋１７８

＋



Pour les nombres 
de la colonne de

ｕ , on ne peut 
pas enlever ４ de 
２ , donc on 
déplace １０ de 
ｄ et on calcule!

T20_S07

３６２－２１４

Faisons le calcul de nombres de la colonne de  ｃ !

c d u

Faisons le calcul suivant !

３６２－２１４
c d u

１２－４＝８

ｃ devient ３－２!

５－１＝４

３ ６ ２
－ ２ １ ４

３ ６ ２
－ ２ １ ４

ｄ devient ５－１!

３－２＝１

164

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S07

３６２－２１４ ３６２－２１４

① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

３ ６ ２
－２ １ ４

N’oublie 
pas!

３ ６ ２
－２ １ ４
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８６９－１３４ ６４９－３２６ ５２８－３１６ ４９５－３２２

７７３－４５８ ２５１－１２７ ４８６－１２９ ８２６－７１９

８６９
１３４－

６４９
３２６－

５２８
３１６－

４９５
３２２－

７７３
４５８－

２５１
１２７－

４８６
１２９－

８２６
７１９－



Exercices     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S07

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮ ⑯

⑰ ⑱ ⑲ ⑳
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９８５－６７０ ３６４－２３２

８１３－７０２ ８７１－６２０ ７６３－３２４

７５８－５２４６７５－４２１

５６４－１４７ ３８７－１５９

５６０－２３５

４７２－２３８ ６９７－２３９

６７５
４２１－

９８５
６７０－

３６４
２３２－

７５８
５２４－

８１３
７０２－

８７１
６２０－

７６３
３２４－

５６０
２３５－

４７２
２３８－

６９７
２３９－

５６４
１４７－

３８７
１５９－



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S07

① ② ③

④ ⑤ ⑥

４７６－２５３ ８４７－５０２ ６８７－３２１

７４１－３２８ ５９１－２６３ ９８６－７４８

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－ －N’oublie 
pas!
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３６２－２１４ ３６２－２１４

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

T20_S07

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨７３２－５１１ ８５２－３３０ ５７９－２４３

５４９－３０６ ４８２－１５０ ２９５－１３７

６８５－４３６ ４１７－１０８ ８７２－５３６

168



Exercices    Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S07

① ② ③

④ ⑤ ⑥

６２７－５１４ ６７８－４１４ ３６８－１４３

４５３－２１６ ７７０－７２６ ５６１－１２７

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

N’oublie 
pas!
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－

３６２－２１４ ３６２－２１４

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices    Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S07

４３６－１２３ ８５４－２４１ ３５８－２３７

２７５－１０４ ５６７－３４０ ７２３－４１８

６３４－４１８ ９７１－５２８ ６２４－３０７

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨

170



171

Tout d’abord, on 
commence le calcul 
par les nombres de 
la colonne de
ｕ ,n’est ce pas?

T20_Ｓ08

５２６－３７４

On ne peut pas enlever le nombre de la colonne  de ｄ ; donc, on 
déplace １００ de ｃ et fait le calcule ! Les nombres de ｃ et ｄ
sont changés, donc n’oublie pas de barrer les nombres remplacés !

Le nombre de ｄ
est １２－７; 
ça fait ５!

５ ２ ６
－ ３ ７ ４

ｃ ｄ ｕ

５２６－３７４
ｃ ｄ ｕ

６－４＝２

５ ２ ６
－ ３ ７ ４

Faisons le calcul suivant !

４－３＝１

１２－７＝５

Le nombre 
deｃ est 
４－３; 
ça fait １!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exemple   Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exercices     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_Ｓ08

５２６－３７４ ５２６－３７４

① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

５ ２ ６
－３ ７ ４

５ ２ ６
－３ ７ ４
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８ ３ ５
５ ６ ４－

９ ７ ４
６ ８ ４－

５ ７ ５
２ ８ ３－

６ ４ ７
３ ６ ５－

７ ２ ４
２ ３ ４－

９ ５ ４
４ ６ ３－

４ ２ ７
３ ７ ３－

２ ２ ８
１ ５ ７－

N’oublie 
pas!

４２７－３７３ ２２８－１５７

８３５－５６４ ９７４－６８４ ５７５－２８３ ６４７－３６５

７２４－２３４ ９５４－４６３



Exercices     Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_Ｓ08

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮ ⑯

⑰ ⑱ ⑲ ⑳
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８１７－４８０ ７０６－２３

５１６－２４７ ８７２－６７８ ７５３－３５８

３１２－１６８５０８－２３５

４２０－１５８ ３４５－２６８

８３２－２６５

６４５－８８ ６１０－４８３

５ ０ ８
２ ３ ５－

８ １ ７
４ ８ ０－

７ ０ ６
２ ３－

３ １ ２
１ ６ ８－

５ １ ６
２ ４ ７－ －

７ ５ ３
３ ５ ８－

８ ３ ２
２ ６ ５－

６ ４ ５
８ ８－

６ １ ０
４ ８ ３－

４ ２ ０
１ ５ ８－

３ ４ ５
２ ６ ８－

８ ７ ２
６ ７ ８



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S08

① ② ③

④ ⑤ ⑥

６７４－２９３ ９２５－６５２ ６４８－４６２

８３６－５７５ ７１８－５４２ ６８９－３９７

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－ －N’oublie 
pas!
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５２６－３７４ ５２６－３７４

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants. Ecris «－ », aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

－

ｃ ｄ ｕ

T20_S08

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨８２１－４４０ ５０７－３６３ ６０２－７０

４０９－２６ ５７１－３９２ ９５３－５８４

８３１－２９４ ８４０－３７２ ５４０－２７４

175



Exercices    Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S08

① ② ③

④ ⑤ ⑥

８２７－４６５ ５７２－３９１ ９５７－５８４

６５７－３６２ ３８８－１９５ ５６３－２８２

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

N’oublie 
pas!

176

－

５２６－３７４ ５２６－３７４

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices    Fais les calculs suivants. Ecris «－ » et la ligne, aussi.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S08

５１２－２６０ ７０３－３６１ ５２５－８２

４０７－７５ ４５３－１７９ ８６２－４８５

７６２－５７８ ７２０－２７１ ５３０－２６４

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

ｃ ｄ ｕ ｃ ｄ ｕｃ ｄ ｕ

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

⑦ ⑧ ⑨

177



１ ０ ０ ０
３ ６ ８

m c d u

－

178

Pour ｕ ,on ne peut pas 
enlever ８ de ０; donc, on veut 
déplacer１０ de ｄ , mais ｄ
aussi c’est ０,et ｃ aussi c’est ０.

T20_S09

１０００－３６８ １０００－３６８

Pour ce calcul, on déplace 
des nombres à partir de ｍ
dans l’ordre. Tout d’abord, 
on déplace de  ｍ à  ｃ ! 

Faisons le calcul suivant !

１ ０ ０ ０
３ ６ ８

m c d u

－

１ ０ ０ ０
３ ６ ８

m c d u

－

１０００－３６８ １０００－３６８

１ ０ ０ ０
３ ６ ８

m c d u

－

On déplace de  ｃ à  ｄ ,

donc, on  barre １０ de ｃ
et écrit ９ et écrit １０ en 
haut de ｄ !

À la fin,  on déplace de ｄ à 
ｕ ; donc on barre １０ de 
ｄ et écrit ９. on écrit １０

en haut de ｕ !

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



１ ０ ０ ０
３ ６ ８

m c d u

－

179

T20_S09

１０００－３６８

Maintenant, faisons le calcul à partir de la colonne de ｕ
dans l’ordre!

１０００－３６８

Faisons le calcul des nombres de la colonne de ｄ, nombres 
de la colonne de ｃ et nombre de la colonne  de ｍ !

１０－８＝２

９－６＝３

９－３＝６

Pour  ｕ , on 
enlève ８ de １０

qui a été déplacé 
dans l’ordre à 
partir de  ｍ !

Le nombre de ｍ

est ０ , n’est ce 
pas? Donc,

1000－368＝631 !

１ ０ ０ ０
３ ６ ８

m c d u

－

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices   Fais les calculs suivants.                                                                  
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S09

１０００－３６８

１ ０ ０ ０
３ ６ ８－

１０００－３６８

１ ０ ０ ０
３ ６ ８－

①

１ ００ ０
３ ４ ７－

②

１００３
４ ９ ７－

③

１ ２ ０ ０
５ ６ ５－

④

１ ０ ０ ５
９ ７ ８－

⑤

１ ０ ０ ０
８１－

⑥

１ ０ ０ ０
４４－
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N’oublie 
pas!

１０００－３４７ １００３－４９７ １２００－５６５

１００５－９７８ １０００－８１ １０００－４４



Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

７０ ８
４０ ９－ － －

９０ ０
３０ ５

５０ ６
３ ７

６０ ２
９ ８－ － －

２ ０ １
５

４０ ３
７

T20_S09
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⑦ ⑧ ⑨

⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮

４０３－１５６ ６０４－２３７ ８０３－６５５

７０８－４０９ ９００－３０５ ５０６－３７

６０２－９８ ２０１－５ ４０３－７

４ ０ ３
１ ５ ６－ － －

６ ０ ４
２ ３ ７

８０ ３
６５ ５



Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S09

① ② ③

④ ⑤ ⑥

１０００－５１４ １００５－２８７ １４００－６６６

１００２－９２５ １０００－３８ １０００－２９

１０００－３６８ １０００－３６８

m c d u

－ － －

m c d u m c d u

m c d u

－ － －

m c d u m c d u

－

m c d u

－

m c d u

N’oublie 
pas!

182

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S09

⑦ ⑧ ⑨６０２－３７６ ３０２－１７８ ４０１－２４４

m c d u

－ － －

m c d u m c d u

⑩ ⑪ ⑫３０５－１０８ ６００－２０３ ３０８－５９

m c d u

－ － －

m c d u m c d u

⑬ ⑭ ⑮７０２－６７ ３０４－７ ４０３－８

m c d u

－ － －

m c d u m c d u

183



Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants. 

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S09

N’oublie 
pas!

１０００－３６８ １０００－３６８
m c d u

184

① ② ③

④ ⑤ ⑥

m c d u m c d u m c d u

m c d u m c d u m c d u

－

m c d u

１０００－９３５ １００７－７３９ １５００－５２３

１００３－２８ １０００－７３ １０００－５５

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S09

185

⑦ ⑧ ⑨

m c d u m c d u m c d u

⑩ ⑪ ⑫

m c d u m c d u m c d u

⑬ ⑭ ⑮

m c d u m c d u m c d u

７０４－５９７ ９０８－７２９ ５０５－３２７

６０３－３０５ ３００－１０９ ４０５－４８

８０７－５８ ６０５－９ ７０２－６



１ ２ ６ ７
５ １ ６

m c d u

－

186

T20_S10

１２６７－５１６

Faisons le calcul suivant !

１２６７－５１６

Faisons le calcul des nombres de la colonne de ｄ, nombres 
de la colonne de ｃ et nombres de la colonne  de ｍ !

７－６＝１

６－１＝５

１２－５＝７

On fait le calcul 
à partir de la 
colonne de ｕ
dans l’ordre.

Le nombre de ｍ

devient ０ , n’est 
ce pas? Donc,

1267－516＝751 !

１ ２ ６ ７
５ １ ６

m c d u

－

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S10

１２６７－５１６

１ ２ ６ ７
５ １ ６－

１２６７－５１６

１ ２ ６ ７
５ １ ６－

①

１６４５
８２２－

②

１１７８
６５３－

③

１ ３ ８ ４
５ １ ２－

④

１ ２ ４ ２
５ ３ ６－

⑤

１４２７
７８３－

⑥

１ ５４ ９
９ ６ ０－
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N’oublie 
pas!

１６４５－８２２ １１７８－６５３ １３８４－５１２

１２４２－５３６ １４２７－７８３ １５４９－９６０



Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S10

⑦

１４２７
７８９－

⑧

１６５４
８ ７ ６－

⑨

１３２３
６ ５ ５－

⑩

２１３８
５７３－

⑪

２６４３
８ ５ １－

⑫

２５２８
６ ８ ４－

⑬

２３２２
６７５－

⑭

２２１４
６ ３ ６－

⑮

２４３５
８６８－

１４２７－７８９ １６５４－８７６ １３２３－６５５

２１３８－５７３ ２６４３－８５１ ２５２８－６８４

２３２２－６７５ ２２１４－６３６ ２４３５－８６８
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Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S10

① ② ③

④ ⑤ ⑥

１１８４－７２１ １６８８－８８４ １２５６－５３２

１３２５－４１８ １１６８－３９２ １５２７－６５４

１２６７－５１６ １２６７－５１６

m c d u

－ － －

m c d u m c d u

m c d u

－ － －

m c d u m c d u

－

m c d u

－

m c d u

N’oublie 
pas!
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Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S10

⑦ ⑧ ⑨１２４６－３５８ １３５２－７７６ １４３５－８４７

m c d u

－ － －

m c d u m c d u

⑩ ⑪ ⑫２３１５－６８４ ２２３７－６９３ ２５６９－７８６

m c d u

－ － －

m c d u m c d u

⑬ ⑭ ⑮２１９２－５２４ ２３４５－４１８ ２４６１－９３５

m c d u

－ － －

m c d u m c d u
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Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S10

N’oublie 
pas!

① ② ③

④ ⑤ ⑥

m c d u m c d u m c d u

m c d u m c d u m c d u

１３６８－６５２ １２５７－７３６ １１８６－４２３

１８３２－９１４ １６３９－８５２ １３４１－５１５
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１２６７－５１６ １２６７－５１６

－

m c d u

－

m c d u

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S10

⑦ ⑧ ⑨

m c d u m c d u m c d u

⑩ ⑪ ⑫

m c d u m c d u m c d u

⑬ ⑭ ⑮

m c d u m c d u m c d u

１５４７－８９８ １２３４－７６５ １３２５－６４８

２３３６－７７１ ２１５４－４８２ ２２４３－６５０

２１５５－３６７ ２４３５－５７８ ２６１２－９５４
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３ ７ ４ ９
１ ３ ７ ５

m c d u

－

T20_S11

３７４９－１３７５

Faisons le calcul suivant !

３７４９－１３７５

Faisons le calcul des nombres de la 
colonne de  ｃ et de la colonne de ｍ !

９－５＝４

１４－７＝７

３－１＝２

On fait le calcul 
à partir de la 
colonne de ｕ
dans l’ordre !

Quand on commence le 
calcul à partir de 
colonne de droite dans 
l’ordre, on peut calculer  
même si les nombres 
deviennent grands!

３ ７ ４ ９
１ ３ ７ ５

m c d u

－
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６－３＝３

Pour ｄ on ne peut 
pas enlever, donc on 
déplace de nombre  
de ｃ !

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S11

３７４９－１３７５

３ ７ ４ ９
１ ３ ７ ５－

３７４９－１３７５

３ ７ ４ ９
１ ３ ７ ５－

①

８５６４
４５３２－

②

５４６４
１８２２－

③

３ ６ ２ ５
２ １ ３ ４－

④

３ ８ ７ ２
１ ３ ６ ５－

⑤

５２５９
３２８５－

⑥

７ ６９ ３
２ ８４ ７－

N’oublie 
pas!

８５６４－４５３２ ５４６４－１８２２ ３６２５－２１３４

３８７２－１３６５ ５２５９－３２８５ ７６９３－２８４７
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Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S11

⑦

６７４７
１３７９－

⑧

８５００
５３７８－

⑨

９６０５
６８３７－

⑩

７２０４
４６２５－

⑪

７０５３
４１９５－

⑫

３０２４
１８７９－

⑬

５１４２
４１４８－

⑭

３５２７
１８３９－

⑮

４７６０
２８９４－

６７４７－１３７９ ８５００－５３７８ ９６０５－６８３７

７２０４－４６２５ ７０５３－４１９５ ３０２４－１８７９

５１４２－４１４８ ３５２７－１８３９ ４７６０－２８９４
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Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exemple     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S11

① ② ③

④ ⑤ ⑥

３７４９－１３７５ ３７４９－１３７５

m c d u

－ － －

m c d u m c d u

m c d u

－ － －

m c d u m c d u

－

m c d u

－

m c d u

N’oublie 
pas!

６９７５－３６２１ ３２５７－１５３６ ８５３７－４２６１

４５８３－２４５７ ６７４８－２７６３ ５３７２－３５１６
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Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S11

⑦ ⑧ ⑨

m c d u

－ － －

m c d u m c d u

⑩ ⑪ ⑫

m c d u

－ － －

m c d u m c d u

⑬ ⑭ ⑮

m c d u

－ － －

m c d u m c d u

５８３６－１４６８ ７６００－４３２９ ８７０４－５９１６

８１０３－３７２６ ６０３２－３２５７ ４０３２－１７５６

３１５１－２１５４ ７３２５－４６３８ ５２３０－３３７７
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Exemple     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S11

① ② ③

④ ⑤ ⑥

m c d u m c d u m c d u

m c d u m c d u m c d u

３７４９－１３７５ ３７４９－１３７５

－

m c d u

６３７５－３３４１ ４２５７－２６３５ ３７１８－２４５３

５４７３－２６３５ ７３４８－５３６２ ８２５３－４６１７
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－

m c d u

N’oublie 
pas!

Dans la figure des nombres, ● c’est  ｕ ;  × c’est  ｄ ; ○ c’est  ｃ ; c’estｍ . 



Exercices     Fais les calculs suivants.                                                                  

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

T20_S11

⑦ ⑧ ⑨

m c d u m c d u m c d u

⑩ ⑪ ⑫

m c d u m c d u m c d u

⑬ ⑭ ⑮

m c d u m c d u m c d u

６８２５－１５７７ ６４００－３１５７ ７５０３－４６２８

５３０２－２５３７ ８０４１－５３６３ ４０２５－１５６７

３２８４－２２８６ ９２３１－６７４５ ４５２０－２６５３
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